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Jlezenoa na uznonzeanume 3Hauu

*  TIpouemypa Ha KOHCYJITAIUs
MHO3UHCMBO OM NOOAOEHUMe 21acoge
**]  Ilpoueaypa Ha ChTPYJHUYECTBO (IBPBO YETCHE)
MHO3UHCMBO OM NOOAdeHume 21acoge
**[1  IIpomemypa Ha CBTPYAHUYECTBO (BTOPO YETEHE)
MHO3UHCIMBO 0M NOO0AOeHume 21acose 3a 0000pasane Ha 0owama
nosuyust
MHO3UHCMBO Om 6cuuku ynenose na [lapramenma 3a omxevpisine
U usMeHenue Ha 0owama no3uyusl
*¥**  OpoOpeHue
MHO3UHCMEO Om 6cuuku 4ienose Ha Ilapramenma, oceen 6
cayuaume no unenose 105, 107, 161 u 300 om Hozosopa 3a EO u
unen 7 om [ozoseopa 3a EC
*#*[  [Ipomenypa Ha CBBMECTHO B3€MaHe Ha penieHue (IIbPBO YeTeHE)
MHO3UHCMBO OM NoodadeHume 21acoge
***[1  Ilpouemypa Ha CbBMECTHO B3¢MaHE Ha peIICHHE (BTOPO YETCHE)
MHO3UHCMBO Om nodadenume 2uacose 3a 000opasane na odbwama
nosuyust
MHO3UHCMEO Om 6CuuKu ynenose na [lapramenma 3a omxevpsine
WU U3MeHeHue Ha 0ouwama no3uyusl
*#*[II  IIpomemypa Ha CBBMECTHO B3€MaHE Ha pelIeHue (TPETo YeTeHe)
MHO3UHCMB0 0M NoO0adeHume 21acose 3a 0000peHue Ha
CbEMeCmHUSL NPOEKm

(ITocouenara nmpouenypa ce 6a3upa Ha IpaBHATa OCHOBA, NPEAJIOKEHA OT
Komucusra.)

H3menenusn na 3akonooamenen mexcm

N3meHeHusTa, BHeceHH oT IlapnaMenTa, ca 0TOeNs3aHu ¢ nombMHAGAHE U
Kypcug. OTOENA3BAHETO C KYypcug be3 nomvMHAGaHe € TIPeIHA3HAYCHO 32
TEXHUYECKHUTE CITy:KOH M Ce OTHACS /10 YaCTUTE OT 3aKOHO/ATEIIHUS TEKCT, 32
KOWTO € TIPEJJI0KEHA TTONPaBKa C OTJIEH U3TOTBSIHE Ha OKOHYATEITHUS TeKCT
(HampuMep OYeBHIHU I'PEITHHU WM JIMIICBAINY YaCTH B JjaJieHa €3MKOBa
Bepcust). [IpeanoxeHnsrTa 3a HoNpaBKa IOJIEKAT Ha ChIIIACYBAaHE ChC
3aCerHaTUTe TEXHUYECKHU CITyKOU.
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NMPOEKT HA 3AKOHOOATEJTHA PE30JIOLMSA HA EBPONEUCKUA
NAPJIAMEHT

OTHOCHO NpeAJIOKEeHHEeTO 3a pemieHue Ha EBponeiickus napjaamenT u Ha CbBeTta
OTHOCHO CTAaTHCTHYecKaTa nporpama Ha O0mHuocrra 3a nepuoga or 2008 r. xo 2012 r.
(COM(2006)0687 — C6-0427/2006 — 2006/0229(COD))

(IIpouexypa Ha CbBMECTHO B3eMaHe HA pellieHHe: ITbPBO YeTeHe)

Eeponetickuam napramenm,

KaTO B3€ NpCABUM MPCATIOKCHUCTO HaA KOMI/ICI/IHTa KbM EBpOHeﬁCKHH napJIaMCeHT U KbM
Cobeera (COM(2006)0687)',

KaTo B3e mpeaBua wieH 251, naparpad 2 u unen 285 ot JJorosopa 3a EO, cbriacHo
KOUTO TPEIIJIOKEHUETO My € npeactaBeHo ot Komucusita (C6-0427/2006),

KaTO B3€ NpCABU YICH 51 ot cBOA IMMpaBUJIHUK,

KaTo B3€ MPEIBU/I JOKJIa/1a HA KOMUCHSTA TI0 MKOHOMHYECKH M TAPUIHU BBIIPOCH U
CTaHOBUILATA HA KOMUCHSATA MO OIOXKETH, KOMHUCHUSATA I10 3a€TOCT U COLIMATIHU BBIPOCH,
KOMFCHSTA 110 BETPEIIHHS Ma3ap U 3allliTa Ha MOTPEOUTEITUTE, KOMHUCHUSTA IO
PETHOHAIHO pa3BUTHE, KOMHUCHUSATA 10 PAaBHU BBIPOCH, KOMUCHUSATA MO IPAXKIAHCKH
cBOOOH, TPABOCHINE U BHTPEIIHN paOOTH U KOMHCHUSTA T10 ITPaBaTa Ha KCHHUTE U
paBeHCTBOTa Mexay nojosere (A6-0240/2007),

0100psiBa peaokeHrueTo Ha Komucusita BB BUia, B KOUTO € H3MEHEHO;

CUMTa, Y€ [I0COYEHATa B 3aKOHOJATEIHOTO NpeIoKeHne pedepeHTHa cyma TpsiOBa aa
CHOTBETCTBA HAa rOpHaTa rpaHuiia Ha GyHKIUS 1a OT HOBaTa MHOTOrOJUIIIHA (PMHAHCOBA
paMKa 1 oTOens3Ba, e pelleHre 3a TOJUIIHUS pa3Mep Ha cymara Ie Objie B3eTo B
paMKuTe Ha roauuIHaTa 010/pKeTHa IpoLeaypa B CbOTBETCTBHUE € Pa3NOPeI0UTE Ha TOUKA
37 ot MexIyMHCTUTYIIMOHAIIHOTO criopazymenue ot 17 maii 2006 r.

IMpu3oBaBa Komucusra ma ce oTHece 40 HETo OTHOBO, B cnyqaﬁ Y€ Bb3HaAMEpsBa Ja BHCCC
CbIICCTBCHU U3MCHCHUSA B CBOCTO IIPCJIOKCHNUEC WK [1a I'0 3aMCHU C JAPYT TCKCT,

BB3JIara Ha CBOS IIpejceiaTen aa npeaajae nosumnusata Ha [lapmamenta na CbBeTa U Ha
Komucusira.

Tekct, npemyoxken ot Komucusra H3menenus, BHecenu ot [lapiamenTa

N3menenue 1
Crobpaxkenue 2

! Bee ome Hemy6uukysano B OB.
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(2) B cvotBercTBUE ¢ Pernmament (EO) Ne
322/97, O6mHocTTa ciaeasa ga uMa
CBOCBPEMEHEH JIOCTBII JIO CHITOCTaBHUMa
MEXy IbP’KaBUTE-UICHKU CTAaTHCTUYECKA
uH(pOpPMAITHS, KOSTO € aKTyalTHa, HaJeK THa,
OTHOCHMA M M3rOTBEHA Bh3MOXKHO Haii-
eduxacHo 3a GOpMyTUPAHETO,
MpUJIaraHeTo, KOHTPOJa U OIICHKaTa Ha
HeWHATa MOJIUTHKA.

(2) B cvotBercTBUE ¢ Pernmament (EO) Ne
322/97, O6mHocTTa ciaeasa a uMa
CBOEBPEMEHEH JIOCTHII JI0
cmamucmuuecka uHgopmayus, Koamo oa
€ ConoCmaguMa mexicoy OvprHcagume-
YjleHKu, OomoeaHume pecuonu Ha
Eeponeiickusa cv103 u omoennume euooese
oowa knacugpuxkayus na
mepumopuannume CmamucmuyecKu
eounuyu (NUTS), xos1TO J1a € aKTyaiHa,
HaJeX/THA, OTHOCHMA M U3rOTBEHA
BB3MOXKHO Hal-eUKacHO 3a
dbopmyIupaHeTo, MPUIIaraHeTo, KOHTPOJIA U
OIICHKAaTa Ha HelHaTa MOJIUTHKA.

Justification

This addition is necessary in order to ensure that the statistical information made available
enables comparative summaries to be drawn up at both national and regional levels, which is
a precondition for proper assessment of the effectiveness of cohesion policy implementation.

Nsmenenue 2
CrobOpaxxenue 4

(4) CnenupuvHUAT METOJT HA ChCTaBsSHE Ha
cratuctuka Ha OOIIHOCTTa U3MCKBA
0COOCHO TSCHO CHTPYAHUYECTBO B PAMKHUTE
Ha eJ[Ha pa3BUBAIlla CE€ CTATUCTUYECCKA
cuctema Ha OOIIHOCTTA, Ype3 Ch3AaACHUS C
Pemenue 89/382/EVO, EBpatom
CTAaTHCTUYECKU MPOTPaMEH KOMHTET, 110
OTHOIIEHHE Ha MPUCIIOCOOSIBAHETO HA
cUcCTeMara, TJIaBHO Upe3 BbBEXKIaHEe Ha
HEO0OXOAMMUTE HOPMATUBHH aKTOBE 32
CH37]aBaHETO Ha TaKaBa CTATUCTUKA HA
O6mHocTtTa. CnesiBa J1a ce 0T4UTa OpeMeTo
3a JHIaTa, KOUTO CJe/Ba Ja MPEAOCTaBsAT
CTATUCTUYECKU JTAHHU, HE3aBUCUMO J1alli
TOBA Ca CTOMAHCKHU OpPraHu3alllu,
MO/Ipa3/ieNIeHUs Ha OPTraHy Ha IEHTPATHO
WJIM MECTHO yIpaBlieHUE, TOMaKUHCTBA HIIN
¢duznyecKu Iuua.

PE 386.520v02-00
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(4) CneruduyHAST METOT HA ChCTABSHE HA
cratucTrka Ha OOIIHOCTTa U3UCKBA
0COOCHO TSCHO CHTPYIHUYECTBO B PAMKUTE
Ha ¢/IHa pa3BUBAIla CE CTATUCTHYSCKA
cuctema Ha OOIIHOCTTA, Ype3 CH3AANACHUS C
Pemenue 89/382/ENO, EBpatom
CTaTHUCTUYECKHU MPOTPaMEH KOMHTET, TI0
OTHOIIIEHHE Ha MPUCIIOCOOSIBAHETO HA
cUCTeMara, TTIaBHO Ype3 BbBEXKIaHE Ha
HEOOXOIUMUTE HOPMATHBHH aKTOBE 32
Ch3/IaBAaHETO Ha TaKaBa CTATHCTHKA Ha
Oo6muoctTa. CneaBa ga ce oTyuTa OpeMero
3a JIUIaTa, KOUTO CJIe/IBa Ja MPEAOCTaBAT
CTATUCTUYCCKU JaHHU, HE3aBUCUMO JIaIH
TOBA Ca CTOMAHCKU OpPTaHU3allNH,
MoIpa3/ieJIeH!s] Ha OPTaHu Ha IIEHTPAITHO,
PecuOHAaNIHOe VT MECTHO yTpaBeHHE,
JOMaKHHCTBA WU (PU3UICCKH JTUTIA.
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Justification

The failure to include regional units among the respondents is probably merely an oversight, but
it could give rise to misunderstandings, which is why they need to be added.

A reference to the regional level must not be omitted, least of all when the national and local

levels are explicitly mentioned.

N3menenne 3
Cpobpaxenue 5

(5) U3roTBsiHETO HA CTAaTUCTHKA HA
OOIHOCTTa B paMKUTE Ha HOpMaTUBHATA
ypenda Ha MeTrouIITHATa IporpaMa ce
MOCTHUTA YPEe3 TACHO, ChIIaCyBaHO U
MOCJICIOBATEITHO CHhTPYIHUYECTBO MEXKIY
EBpocTar v HallMOHAJTHUTE OpraHu. 3a
nenTa EBpocrar cienBa na rapanTupa
KOOPJMHHUPAHETO MO/ Pa3IuYHU POPMU HA
HaIllMOHATHUTE OPTaHHU B MPEXKa,
npeacrasisiBaia EBporneiickara
cratuctuyecka cucrema (ECC), 3a na ce
OCHUTYpsiBa CBOEBPEMEHHO IMIPEAOCTaBsIHE Ha
CTATUCTUYECKU JAHHU B MOAKPENa Ha
NOTPEOHOCTUTE HA MOJIUTUKATA HA
EBponeiickus cpro3.

(5) U3roTBsiHETO HA CTATUCTHKA Ha
OO1IHOCTTa B pAMKUTE Ha HOpMaTHUBHATA
ypenba Ha eTrouITHaTa IporpaMa ce
MOCTHUTa Ype3 TACHO, ChIIaCyBaHO U
MOCJIEIOBATEITHO CHTPYAHHYECTBO MEKIY
EBpocTar 1 HalMOHaIHUTE OpraHu. 3a
nenta EBpocrar cienBa ga rapanTupa
KOOPJIUHHUPAHETO MO/ pa3iuyHu GopMHU Ha
HallMOHAJTHUTE OPTaHu B MPEXa,
npeacrasisBaia EBponeiickara
cratuctudecka cucrema (ECC), 3a n1a ce
OCHUT'ypsiBa CBOEBPEMEHHO IIPEIOCTABSIHE HA
CTATUCTUYCCKU JaHHU, KOUMO 0d ce
U320MEAM CH2NACHO CIManoapm,
n0360.146auy HE0OX00uUMama cmenen Ha
CHOROCHMABUMOCH MeHCOY ObpIHCasume-
YjleHKU, B TIOJIKpETa Ha MOTPEOHOCTUTE Ha
MoJauTUKaTa Ha EBpOInenckus coro3.

Justification

The criteria are in many cases so disparate that it would be difficult to produce accurate

statistics reflecting actual findings.

HN3menenue 4
CroOpaxxenue 6

(6) Ilpu M3roTBSIHETO U PA3MPOCTPAHEHUETO
Ha CTaTUCTUYECKU maHHu Ha OOIIHOCTTa
CBIJIACHO HACTOSIIIOTO PEUICHUE,
OOIIHOCTHUSAT U HAIIHOHAITHUATE
CTaTUCTUYECKU OPraHu CJe/Ba Ja cla3Bar
MIPUHITUTIUTE, OTIPEJICTICHH B €BPOIICUCKUS
KOJEKC 3a 100pa CTaTUCTUYEeCKa MPAKTHUKA,
MIPWIOKEH KbM IpenopbkaTa Ha Komucusita

RR\672630BG.doc

(6) Ilpu U3roTBSIHETO U PA3MPOCTPAHEHUETO
Ha cTaTucTHUYeCcKH maHHu Ha OOIHOoCTTa
CBIJIACHO HACTOSAIIOTO PEICHUE,
OOIIHOCTHHUAT U HAIIMOHATHUTE
CTaTHCTUYECKU OPTaHU CJIe/IBa Ja Clia3BaT
MIPUHIIAITATE, OTIPEICIICHH B €BPOTICHCKUS
KOJIEKC 3a J00pa CTaTUCTUYECKa MPAKTHKA,
MIPIJIOKEH KbM Tperopbkara Ha Komucusira

PE 386.520v02-00

BG



ot 25 maii 2005 r. OTHOCHO
HE3aBUCUMOCTTA, IOYTCHOCTTA U
OTYETHOCTTA Ha OOIIHOCTHHS U
HAI[MOHATTHUTE CTATUCTHUECKH OpraHu. B
mo3u npoyec cieosa 0a ce noJioxicam
ycunus 3a HAcvLpuasane Ha
cOnudcasanemo no omuowenue Ha
cvoupanama cmamucmuyecKka
UHpopMmauus u 6b3MONHCHOCIMMA 3a
Hellhama Hayuna oopabomka.

ot 25 maii 2005 T. OTHOCHO
HE3aBHCHUMOCTTA, TOYTEHOCTTA U
OTUYETHOCTTA HA OOIIHOCTHHUS U
HallMOHATHUTE CTATUCTUYECKU OpraHHu.

Justification

Basic information should be compiled according to standard criteria so as to ensure that the
findings, once processed, will lend themselves to comparison.

N3menenue 5
Cnobpaxenue 7
7) B konmexcma na cvobuenuemo na
Komucuama oo Eeponeiickua naparamenm
u 0o Cveema OomHOCHO HAMAIABGAHEMO HA

7) llpu uzcomeanemo Ha TOAUIIHATE
CTaTHUCTUYECKU PAOOTHU MPOTPaMU Ha
Komucusra crnenBa ga ce otunra

HEOOXOJJUMOCTTA OT TOCTOSTHHO
npepasriekKaaHe Ha CTAaTUCTHYECKUTE
MPUOPHUTETH, B T.4U. OMPOCTSIBAHE HA
mponccu U HaMaJIAIBaHEC HA U3MCKBAaHUA C
HaMaJISIBAIllO 3HAYEHHUE, C 11e7 Bb3MOKHO
Hal-700pO U3MOJI3BaHE HA HATMYHHUTE

pecypcu.

mejicecmma 6v6 6Pv3Ka C
npeoocmasanemo Ha UHGopmayus,
onpocmsaeane u onpeoesane Ha
npuopumemume 6 ooaacmma Ha
00WHOCMHama cmamucmuka, Ipu
U320mesAHemo Ha TOOUIIIHUTE
CTaTUCTUYECKU pabOTHU MPOrpaMu Ha
Komucusra ciensa ga ce oTunra
HEOOXOIMMOCTTA OT IIOCTOSHHO
Mpepasriek/IaHe Ha CTATUCTUYECKUTE
MIPUOPUTETH, B T.4. ONPOCTABAHE HA
HpOHGCI/I 1 HaMAJIsIBAHC HA U3NCKBAHUA C
HaMaJIsBaIlo 3HaueHUe, C 11eJ1 Bb3MOKHO
Hali-100p0 U3MOJI3BAaHE HA HAJTUYHHUTE

pecypceu.

Justification

The preparation of the annual statistical work programmes should aim to make the best use of
available resources in line with the principles of 'better regulation' and the above-mentioned
Commission Communication.

Nsmenenue 6
CrobOpaxenue 8
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(8) Tpit KaTO MENUTE HA HACTOSIIIOTO
pelieHne, a UMEHHO Ch3/1aBaHe Ha
cTaTHcTHYecKa porpama Ha OGIIHOCTTa 3a
nepuona ot 2008 r. 1o 2012 r., He Morar na
OB/IaT OCHIIECTBEHU B JOCTaThYHA CTETICH
OT IbPKABUTE-UICHKH U CIIETI0BATEIHO
Morar Jia Ob/1aT Mo-100pe OCHIIECTBEHU HA
oOurHOCTHO paBHUIIE, OOIIHOCTTa MOXKE Ja
nmpuemMa MEpPKH B CbOTBETCTBUC C ITPUHIIUIIA
Ha CyOCHIMapHOCT, YCTAHOBEH B WIEH 5 OT
[orosopa. B cpoTBeTCTBHE C IPUHLIMIIA HA
MPONOPIMOHAIIHOCT, ONPEEIIECH B ChILUA
YJIEH 5, HACTOSIOTO PEIICHUE HE
HAJXBBHPIIA HEOOXOUMOTO 32 TIOCTUTAHE Ha
MTOCOYEHUTE TIEIH.

(8) TBit KaTO MENUTE HA HACTOSIIIOTO
pelieHre, a MMEHHO Ch3/1aBaHe Ha
CTaTHCTHYECKa mporpama Ha OOIIHOCTTA 3a
nepuona ot 2008 r. 1o 2012 r., He Morar J1a
OBJIaT OCHIECTBEHHU B JIOCTAThYHA CTEIICH
OT JbPKABUTE-YICHKH, U CIEIOBATEIIHO
Morar Jia Ob/1aT Mo-100pe OCHIIECTBEHN Ha
o01IHOCTHO paBHUIIE, OOIIHOCTTa MOXKE Aa
IprieMa MEPKH B CHOTBETCTBHUE C MPUHITHITA
Ha CyOCHIMapHOCT, YCTAHOBEH B WIEH 5 OT
JloroBopa, u no-cneyuaino mosxce oa
U3UCKBA PEOOGHOMO NPEOCmagaHe Ha
cmamucmu4ecku OaHHU HA Pe2UOHATIHO
HUB0, 3a 0a ce 8UOAM PA3IUKUME MEHCOY
PasHuwama Ha pazeumue Ha pe2UoHUme
cvomeemcmeue c unen 158 om /lozosopa
3a EO. B cvoTBEeTCTBHE C MPUHIINIIA HA
MIPOMOPLIMOHAIHOCT, OTPEENICH B ChIUS
YJieH 5, HaCTOSI[OTO PELICHHUE HE
HAJXBBHPJII HEOOXOIMMOTO 3a IOCTUTAHE Ha
MTOCOYCHHTE TICITH.

Justification

The main priority of solidarity, economic and social cohesion and sustainable development is
directly aimed at the data to be collected in the context of the European regional policy. In
the implementation of regional policy it is necessary for statistics to be available at regional
level so as to ascertain differences in regional development and monitor regional policy
intervention (see Annex II, Title XVII, ‘Economic and social cohesion’).

HN3menenue 7
Copobpaxxenue 10 a) (HOBO)

10 a) 3a 0a ce ocuzypu no-2onama
cvenacyeanocm u epukacnocm Ha
mepkume na ObwHocmma no omonuieHue
Ha zpadoeeme u 0a ce 0aoe 8bL3MONCHOCH
3a u3evbpuieane Ha HAOEHCOHA
CbnocmasKa, 3a yeaume Ha
00WHOCMHama cmamucmuKa e
Heo0x00umo oa ce oadam onpeoeneHus Ha
nonamusama "egponeiicku cpao“ u
4»»€8DONEIICKA 2PAOCKA aznomepauusn .

N3menenue 8
Unen 2, naparpad 1

(1) Karo ce oTuuTaT HaMMYHUTE PECYpPCH HA

RR\672630BG.doc
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HAallMOHAJIHUTC OpTraHd 1 Ha KOMI/ICI/ISITa,
nporpamara ce pbKOBOJIH OT IJIABHUTE
NPUOPUTETH Ha MoiuTHKa Ha OOIIHOCTTA, a
UMEHHO:

- 0J1arochCTOSIHUE, KOHKYPEHTHOCTIOCOOHOCT
U pacTex,

- COJINJAPHOCT, UKOHOMHYECKO ¥ COLIUATHO
cONmKaBaHe # YCTOMYUBO pa3BUTHE,

HallMOHaJIHUTE opranu u Ha Komucwusira,
Iporpamara c€ pbKOBOJH OT I'JIaBHUTE
MPUOPUTETH Ha MojauThka Ha OOIIHOCTTa, a
MMEHHO:

- 0J1aroCHCTOSTHAE,
KOHKYPEHTHOCTIOCOOHOCT, uHO8auuu 1
pacTex,

- CONIUJIAPHOCT U Y08EUIKO pazeumue,

- IKOHOMHYECKO, COLUATHO U
mepumopuaino conmKaBaHe, yCTOMINBO
pa3BUTHE U demozpaghcku

npeouzeuKkamencmea.
- cuzypHocm u
- RO-HAMamMbUWIHO pa3uiupsaeane Ha
Egponeiickus cvro3.
Justification

Territorial cohesion cannot now be separated from economic and social cohesion, as it is
likewise mentioned in the draft constitutional treaty.

Other priorities need to be added to reflect the EU’s chief concerns. The Union has built up a
fund of know-how in a whole range of technical fields. As a leading development aid partner,
it could help a great deal, by means of technical and financial advice, to develop and
modernise statistical systems in developing countries.

Making publicly available data on which the Community decisions are based is crucial for
ensuring clarity and better understanding of the data reliability.

N3menenune 9
Unen 3, maparpa¢ 1, yBoaHa dyacT

1. ITporpamara ce ochlleCTBsIBa B
CHOTBETCTBUE C MPUHITUIIUTE HA
€BpOTMEHCKHSI KOJIEKC 3a 1o0pa
CTaTHCTUYECKA MIPAKTHKA C OTJIE U3TOTBSHE
U pa3MpOCTpaHEHUE Ha BUCOKOKAYECTBCHH U
XapMOHU3UPAHHU CTATUCTHUYECKU JaHHH Ha
OO61HOCTTa U TapaHTHpaHE Ha MTPaBUIIHO
(byHKIIMOHUpaHe Ha eBpoIelicKaTa
CTaTHCTHYECKA CUCTEMA KaTo IISUIO.
HanmonanuuTe opranu U CTaTUCTUYECKUST
opran Ha OOmHOCTTA:

PE 386.520v02-00
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1. ITporpamara ce ochlliecTBsiBa B
CHOTBETCTBUE C IPUHIIUIIUTE HA
€BPOTICHCKUS KOJIEKC 3a Jo0pa
CTAaTUCTUYECKA MTPAKTUKA C OIJIe]l U3TOTBIHE
Y pa3NpOCTPaHCHUE Ha BUCOKOKAYECTBEHU U
XapMOHU3UPAHU paA3npeoeneHu no noiu,
Kb0emo e yenecv00pa3no, CTaTUCTUIECKU
naHHu Ha OOIHOCTTA U TapaHTHpaHe Ha
MPaBUITHO (PYHKITMOHUPAHE HA
eBpoIeiicKkaTa CTaTUCTUYECKA CUCTEMA KaTo
1sto. Hanmonanuure opranu u
CTaTUCTUYECKUAT opraH Ha OOIHOCTTA!
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Justification

Even though data has been gathered disaggregated by gender, statistics that are elaborated

upon them are quite often not published likewise.

N3menenue 10
Unen 3, maparpad 1, Oyksa a)

a) Cb3JdaBart HWHCTUTYLIMOHAJIHA u
OpraHHU3allMOHHA cpc€aa, Hacbp4YaBalia
C(I)GKTI/IBHOCTTB. " INPpCCTHUKA Ha O6H_[HOCTHI/I$I
N HAOUOHAJIHUTEC CTATUCTHYCCKU OpraHu,
KOHUTO HU3roTBAT n pasopoCTpaHsABaT
Oq)HIII/IaJ'IHI/I CTaTUCTHYCCKH JaHHU,

a) Ch37aBaT UHCTUTYIIMOHAIIHA U
OpraHM3aIMoHHa cpefla, HachpyaBalia
e(eKTUBHOCTTA U MIPECTHk A HA OOITHOCTHUS
Y HAIIMOHATHUTE CTATHCTUYCCKU OPTaHH,
KOUTO MU3TOTBSAT U Pa3MpPOCTPAHSIBAT

O UIMAITHY CTATUCTUICCKH JIAHHU, 6 MOGA
YUCI0 U PECUOHATIHA CHAMUCMUKA,
O0CHOGABAWA C€ HA HOMEHKIAMypama Ha
mepumopuanHume CMAMUCMu4ecKu
eounuuu (NUTS);

Justification

An explicit mention of the Nomenclature of Territorial Units for Statistics (NUTS) seems
necessary in order to highlight the Community's goal to provide single uniform breakdown of
territorial units for the production of regional statistics for the European Union.

HN3menenne 11
Unen 3, maparpad 1, OykBa B)

B) rapaHTUparT, Y€ CTATUCTHUYECKUTE JaHHU
Ha OOIIHOCTTA OTTOBAPSAT HA €BPOTCHCKUTE
CTaHJapTH 32 KA4eCTBO M 0OCITyKBatT
l'IOTpe6HOCTI/ITe Ha I/IHCTI/ITYHI/IOHHJ'[HI/I
noTpeduTeNH, MPaBUTEIICTBA,
N3CJIICA0BATCICKHU I/IHCTI/ITYTI/I, OpFaHI/IBaHI/II/I
Ha TPaKJJaHCKOTO OOIIECTBO, IPEAIPUITUS
u o01iecTBeHOCTTa BboO1Ie B EBponeiickus
ChIO3.

B) rapaHTHparT, 4e CTATUCTHYECKUTE JaHHU
Ha OOIIHOCTTA OTrOBAPAT HA €BPOIEHCKUTE
CTaHJApTH 3a KAYeCTBO U 00CITyKBaT
NOTPeOHOCTUTE HA ~ WHCTHTYIIHMOHAIHH
NOTPeOUTENH, IPABUTEIICTBA, PECUOHATHU
U MeCmHU 6n1acmu, N3CIeI0BaTEICKN
WHCTUTYTH, OPraHU3aluy Ha FPaxI1aHCKOTO
00IIeCTBO, IPEANIPUATHS U OOLIECTBEHOCTTA
BBHOOIIIE B EBponeiickus cbio3.

Justification

To identify the different levels of users within a Member State.

MecTHuTE N PEruoHaIHU BJIACTHU C€ HYXKJAAT OT HAACIKIHA O6H1HOCTHa CTaTUCTHYCCKaA
I/IH(i)OpMaI_[I/ISI, 3a Ja (popMmepaT CBOUTC IMOJIMTUKHU U 3allIUTABAT PCTUOHAJIHUTC CH NHTCPCCHU.

RR\672630BG.doc
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N3menenue 12
Unen 3, naparpad 1, OykBa Ba) (HOBa)

6a) zapanmupa u32omeAaHemo Ha
cmamucmuiecKkume u3eaoku no
cmanoapm, no360.146au; NbJIHA
CbHOCMABUMOCH HA 0OWHOCMHAMA
cmamucmuKa ¢ 0CHO6HUNEe NPUHYURU HA
ouyuannama cmamucmuKka, npuemu Ha
14 anpun 1994 2. om Cmamucmuueckama
komucus na OOH;

Justification

The comparability of statistics must be ensured not just at Community level, but also in the
context of the world standards.

N3menenue 13
Uren 3, maparpad 1, Oyxa BO) (HOBa)

60) 0a npedocmaes, npu nOUCKeane u
ocuzypsaeane Ha 2apanyuu, Heodxooumama
mexHuuecKka nooKpena ¢ oéaiacmma Ha
OpP2AHU3UPAHEMO HA CIAMUCIMUYECKAma
uHpopmayua u oa ocuzypaea
6B3MONCHOCHL 3 00MEH Ha 000pu
RPAKMUKYU ¢ Opy2u Op2anu uiu mpemu
cmpanu.

Justification

As indicated above, the Union has a fund of knowledge and human and financial resources
invaluable to cooperation. Worldwide comparison of statistical data is still very patchy
because of the inadequacy of the material, especially in the developing countries.

Usmenenue 14
Unen 4, maparpad 1

1. IIporpamata ocurypsiBa HoCTOsTHHA
CTAaTUCTUYECKA MOJAKPENa 3a PEIICHUS U
OLICHKH B HACTOSIIUTE 001acTH Ha
nonutrka Ha OOIIHOCTTA U TIPEIOCTaBS
CTaTHCTUYECKA MOJKPENa 3a €BeHTYaTHH
JOMBJIHUTEITHU U3UCKBAHUS, PONU3TUY AN
OT HOBY MHUIIMATUBHU 32 MOJIMTUKA HA
OOUIHOCTTa, Kamo ce aKkyeHmupa bpxy

1. IIporpamara ocurypsiBa IOCTOSIHHA
CTaTHUCTUYECKA IIOAKpENa 3a pelIeHUs U
OLIGHKM B  HACTOSIIUTE OOJacTM  Ha
noautuka Ha OOIIHOCTTa M IPENOCTaBs
CTaTUCTHYECKA IOJKpena 3a EeBEHTYaJIHU
JOIBJIHUTENIHU W3UCKBAHUS, NPOU3TUYAILN
OT HOBM HHMLMATHBM 3a IOJUTHKA Ha
OO6mHoCTTA.

PE 386.520v02-00 12/56 RR\672630BG.doc
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HaoedxcoHocmma, Kauecmeomo u
CbHOCHIA8UMOCHIMA HaA
cmamucmuuecKkama uHgopmayusi.

Justification

This addition is required in order to ensure that the statistical information made available
enables accurate comparative summaries to be drawn up for the purpose of assessing the
effectiveness of cohesion policy implementation.

HN3menenune 15
Unen 4, maparpad 2

2. HpI/I H3roTBAHC HA roOJUIIHATAa

2. Ilpu w3roTBsHE Ha  TOJUIIHATA
CTaTUCTHUYECKa pabOoTHa Iporpama,

CTaTUCTHUYECKA paboTHa mporpama,

Komucusita otunra pazxogHara
Komucusta OTUYUTa pa3xogHaTa

C(i)eKTI/IBHOCT Ha U3TOTBCHUTEC
e(l)eKTI/IBHOCT Ha N3rOTBCHUTC

CTAaTHCTUYECKU JaHHHW M TapaHTHpa TEKYIIO
npepasriekIaHe  Ha  CTaTUCTHYECKHUTE
NPUOPUTETH C 1[ET BB3MOXKHO Hal-100po
U3I0JI3BaHE Ha HAJIMYHUTE pEeCypcH Ha
IbpxkaBuTe-wieHKH u  Komucusita u
CBOXKJaHE /IO MUHUMYyM Ha OpemeTo 3a
aumara, KOUTO ClelBa Ja MPEeAOCTaBsT
CTaTUCTUYCCKU JAaHHU.

npepasriekIaHe Ha CTATHCTUICCKUTE
MIPHOPHUTETH C IIeTT Bh3MOXKHO Hail-100po
W3I0JI3BaHEe HA HATMYHHUTE PECYPCH Ha
ObpxkaBuTe-wieHkH u Komucusra u
CBEXKJaHE 10 MUHUMYM Ha OpeMeTo 3a
JUIaTa, KOUTO CJIe/Ba Ja MPEAOCTaBAT
CTaTUCTHYECKH TAaHHH, KAMO ce 00pbuia
CREeYUAaInO 6HUMAHUE HA OCUZYPACAHEMO
HA XPOHONI02UYHA NOC/1€008aAMEIHOCI HA
cvOupanume OaHHU.

JustificationThis addition is required in order to ensure the chronological continuity of the
statistical information made available and to make sure that it covers a sufficiently long
period of time to enable trends in the processes under way in the regions to be assessed. This
information is of fundamental importance in assessing the effectiveness of Community
cohesion policy.

N3menenue 16Unen 4, naparpad 2 a (HOB)

2 a) Ilpu noozomeanemo na zoouwiHume
cmamucmuyuecku npozpamu, Komucuama
U36bPULEA NPEOBAPUMETIHO RPOYUBAHE HA
dunancoeume nocneouyu om
U3NBIHEHUEmO HA NAAHUPAHU HO8U
cmamucmuuecku 0eiHocmu, KOumo
npeononazam 0ONbIAHUMETHU PA3X00U 34
Ovporcasume-yuieHKU.

N3menenue 17
Unen 4, maparpad 3

RR\672630BG.doc 13/56 PE 386.520v02-00

CTaATUCTUYCCKU NAaHHU U T'apaHTHUPa TCKYIIO

BG



BG

3. [Iporpamara ocurypsiBa pa3pabOTBaHETO
Ha MHCTPYMEHTH 3a NIOBUILIABAHE HA
I'bBKABOCTTA HA €BpONEHCKATa
CTaTUCTHYECKA CUCTEMA U MOA00psSBaHE Ha
CIOCOOHOCTTA 1 3a CBOEBPEMEHHA OTBETHA
peakiys Ha MPOMEHSIIUTE c€ TOTPEOHOCTH
Ha MoTpeOuTeNnnTe.

3. [Iporpamara ocurypsisa pa3paboTBaHETO
Ha MHCTPYMEHTH 3a NMOBUIIABAaHE Ha
I'bBKAaBOCTTA Ha €BpONEHCKaTa
CTaTHCTUYECKa CHCTeMa U TIOJ00psiBaHE Ha
CIIOCOOHOCTTA 1 32 CBOEBPEMEHHA OTBETHA
peaxius Ha MPOMEHSIIIIUTE Ce MOTPeOHOCTH
Ha noTpedurenute. Ilpozpamama cneosa
CHU40 MAaKa 0a OCU2YPABA CH2ACYBAHOCH
nO OomHOWeHue HA KAYeCmeomo Ha
CHOUpPaAHUA CIMAMUCIMUYECKU MAMEPUA U
63MONCHOCIMA 3a HAYYHAMA MY
oopabomka.

Justification

Basic information should be compiled according to standard criteria so as to ensure that the
findings, once processed, will lend themselves to comparison.

N3menenue 18
Unen 4, naparpad 3 a) (HOB)

3a) Ilpocpamama cnedsa oa ocuzypsaea
npo3pavHOCm, KAMo ce 63emam npeosuo,
Hapeo ¢ opyzomo, paznopeodume Ha 4Y1eH
1, napazpagpu 1 u 2 om Peznamenm (EO)
Ne 1104/2006 na Komucuama om 18 wonu
2006 2. 3a uzmenenue na Pecnamenm (EO)
Ne 83172002 3a npunazane na Pecnamenm
(EO) Ne 322/97 na Cvéema omHOCHO
cmamucmukama na OdwHocmma, 66
6pb3Ka ¢ 00cmvna 00 nogepumeIHu OaHHU
3a nayunu yenu'.

T"OB L 197, 19.7.2006 2., cmp 3.

Justification
In order to enable drawing statistical conclusions for scientific purpose, this Commission
Regulation establishes the conditions under which access to confidential data transmitted to
the Community authority may be granted. It enumerates the different surveys and data
sources to which it applies.

W3menenne 19
Unen 6, naparpad 1

1. IIpe3 Tperara roguHa Ha 1. IIpe3 Tperara roguHa Ha

PE 386.520v02-00 14/56 RR\672630BG.doc



OCBIICCTBABAHEC Ha ITporpamara,
Komucusra u3rorss MCXKIWHCH JOKJIad 3a
HamnpeabKa U ro nNpcacTaBsa Ha
CTATUCTUYCCKUS NPOTrpaMCH KOMUTCT.

RR\672630BG.doc

OCBINIECTBSIBAHE HA IIporpamara,
Komucusita u3rorsst MexAMHEH JIOKJIA] 32
HarpeabKa U TO PEICTaBs Ha
CTATUCTUYECKHUS MPOrpaMEH KOMUTET U
Eeponeiickus napramenm u Cveema.
Toea npepasenescoane exknrousa:

a) no yenecvoodpaznocm, npeodnoxcenue
om cmpana na Komucuama 3a
npueesxcoane, 0o 2014 2., na nepuooa 3a
U320mesAHe HA cCmamucmuyecKkama
npozpama na Obunocmma @
cvomeemcmeue ¢ nepuooa 3a
npoeexcoane Ha uzoopu 3a Eeponeiicku
napaamenm, KaKmo u ¢ CbOmeemcmeue ¢
ecakaxeu 0voeuiu npomenu ¢ /locoeopa
3a EO;

0) ananusz na eghexkma 6vpxy
KOHKYPEHMOCnOCOOHOCIMMA HA MAJIKUme
U CpeoHU npeonpusmus om
nPeo1oHCeHoOmo HamanAeane Ha
AOMUHUCMPAMUBHAMA MeHcec,
0cobeno no omuouieHue Ha
npeoocmaganemo Ha OAHHU
HHTPACTAT, npeonosceno 6
cvobuenuemo na Komucuama omnocno
HAMANAGAHE HA MeNHCeCMmMa 66 6PbL3KA C
npeoocmaganemo Ha UHGopmayus,
onpocmsaeane u onpeoenane Ha
npuopumemu ¢ od1acmma Ha
00WHOCMHama cmamucmuKa;

8) Kamo yacm om NaAHUPAHUA npezieo,
0co0eno enumanue ciedéa 0a ce omoenu
Ha évbnpoca 3a HeoOXoouUMUA HAdop om
OaHHU, UHCIPYMEHIMU U MeMOOU, KOUMO
oa cyxcam 3a 0CHO8A HA U320MEAHEMO
Ha Oe3npucmpacmen u 00eKmueen
AHAIU3 HA COUUAIHO-UKOHOMUYECKOMO
6b30elicmeue Ha BAXCHU 001ACHU, KOUMO
ce HyHcoaam om nOCMOAHHO
Habn00eHue u npepasziexrcoane, Kamo
Hanpumep punancosume nepcneKkmueu,
npasunnomo npunazane na /lupekmusa
2006/123/EO na Eeponeiickus
napaamvenm u Cveema om 12 dexemepu
2006 2. omnocno ycnyzume na
ebmpewnus nazap', Oowama
cenckocmonancka noanumuxa u Illakma

PE 386.520v02-00
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3a cmabunnocm u pacmeosicy

2) Hogume ob1acmu Ha NOTUMUKA KAMO
unosayuume, enepzemuxKama,
Muzpayuama u npedoCcmasaHemo Ha
OanvuHa ungopmayus cneosa oa 6voam
6KJIIOYEHU 6 CMAMUCMUYECKUA npezieo,
naanupan 3a 2010 2., 3a uzeomeane na
Habop om de3npucmpacmuu, 06eKmMueHU
OaHHU, HA KOUMO 0a ce OCHO6A8a
OUeHKama Ha Pa3eumuemo 6v6
6bNpOCHUmMeE HO8U 00nacmuU;

0) cnodenanemo Ha punancosama
meosicecm medxcoy oroxncema na EC u na
OvpoIcasume-yuieHKU 3a U3NDIAHEHUEMO
Ha npozpamama, KAKMo u
UHCIMUMYYUOHATHUA Kanayumem Ha
Ovpoicasume-uieHKU, c1€06a Cbui0 0a ce
AHAU3UPAM HAOJIEHCHO, KAMO ce
eé3emam npeoeuod unmepecume Ha
Ovporcasume-uieHKu, RPUCHEOUHUTIU Ce
kwvm Eeponeiickusa cvioz npes 2004 2. u
2007 o.

OB L 376, 27.12.2006 2., cmp. 36.

Hzmenenne 20
[Ipunoxenue I, Touka 2.1, Tabnuia, Tupe 3

e BbBexaHe B ICICTBHE HA TPOLIEC
Ha ETHKETHpPaHe 3a Ka4eCTBO Ha
oumanHUTE EBpPOTIEHCKH
CTaTUCTUYECKU JIaHHU, KOUMO CbU40
maka 0a no3eoau cepmuguyupane
Ha Cbomeemcmeuemo Ha
nyoauKkysanume OaHHu,
He3aeuUCUMO Om nPoOuU3X00a um, Ha
MeCmHO, HAYUOHAIHO UIU
e6ponelicKo pasHuuie, uiu 6
mpemu cmpanu, u c1eosa 0a
6KJII0Y6a NPOYUBAHE HA
6B3MOMNCHOCIUME 30 U320MEAHE HA
nooOxo0auwu npoyeoypu,
cmanoapmu u Kpumepuu 3a
nocmuzamne Ha Mmasu ye.

e BpbBexaaHe B J€HCTBUE HA MPOLEC HA
€TUKETHPAHE 3a KAYeCTBO Ha
Oo(QUIMATHUTE EBPONEHCKU
CTaTUCTUYECKU JAHHU.

PE 386.520v02-00 16/56 RR\672630BG.doc
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Justification

The inclusion of feasibility studies is a vital step towards introducing quality labelling of
European official statistics and strengthening the credibility of statistics and of the ESS as a

whole.

N3menenue 21

[Ipunoxxenue I, Touka 3.3

Heo0OxonnMo € 1a ce Haco4u BHUMAHUETO
KbM OCHOBHUTE NMOTPEOHOCTH Ha
€BPONEHCKHUTE TIOJUTUKY, 32 JIa C€ TI0JJ00pH
CTaTUCTHUYECKOTO 0OCTyKBaHe Ha
NOTPEOUTEUTE U Ja ce M0I00pH KaTo LSO
e(UKacHOCTTa Ha eBpoIeicKaTa
craTucTuyecka cucrema. Toea e ce
OCHOBaBa Ha no0xo0 "Ilvpeu 3a Eépona’,
KOMTO MpeicTaBIIsIBa MparMaTuvHa
CTpaTerus 3a crocoOCcTBaHEe Ha ChbOMPAHETO
Ha €BPOIEHCKUTE CHBKYITHOCTH, KOUTO Ca OT
0c00€HO 3HaYeHHUE 3a MOJIUTUKUTE Ha
O6mHoctTa. Chio Taka TpsiOBa 1a ce
3aCWJIM T'bBKABOCTTA Ha €BpoIeiickara
CTaTUCTHYECKA CHCTEMA U HeHaTa
CHOCOOHOCT 32 CBOEBPEMEHHA OTBETHA
peaxIys Ha MPOMEHSIINTE C€ TOTPEOHOCTH
Ha MOTpeOUTENuTE.

Heo06xonuMo € J1a ce Hacour BHUMAHHUETO
KbM OCHOBHHUTE OTPEOHOCTH Ha
EBPOICHCKHTE TIOJUTHKH, 32 JIa Ce TIOJ00pH
CTaTHUCTUYECKOTO OOCITyXKBaHE Ha
MOTPEeOUTENTUTE U J1a C€ TTOA00PH KaTO II5LJI0
euKacHOCTTa Ha eBpoIeiickaTa
CTaTHCTUYECKa cucTeMa. B ocodenu ciyuau
moea 111e ce OCHOBaBa Ha "'egponeiickusn
n00x00 3a cmamucmuyeckume oannu'’,
KOWTO Tpe/IcTaBsBa MparMaTU4Ha
CTpaTerus 3a CIIOCOOCTBAHE HA CHOMPAHETO
Ha €BPOIEHCKUTE ChBKYITHOCTH, KOUTO Ca OT
0COOCHO 3HAUCHUE 3a MOJUTUKUTE HA
Oo6mHoctra. ChIo Taka TpsOBa Aa ce
3aCWJIM I'bBKABOCTTA HA €BpOIIEHcKaTa
CTATHUCTHYECKA CUCTEMA M HEMTHATA
CIIOCOOHOCT 3a CBOEBpEMEHHA OTBETHA
peakius Ha MPOMEHSIIUTE Ce MOTPEOHOCTH
Ha NOTpeOuTeNuTE.

Justification

The 'European approach to statistics' should be applied only in certain cases relating to

specific policy issues and territorial requirements.

HN3zmenenne 22
[Ipunoxenue I, Touka 3.5, Tabnuia, Tupe 1

e Cp31aBaHe Ha CbBMECTHH CTPYKTYPH,
MHCTPYMEHTH U IPOLIECH C YYaCTHETO Ha
HAIIMOHATHUTE OPTaHU M CHOTBETHHUTE
ciyx6u Ha EC, kakTo 1 criocoOcTBaHe
CTEIMANM3UPAHETO HA ONPEIeIICHH
IbPKABU-UJICHKU B CHICIIU(PUIHU
CTaTUCTHYECKH JICHHOCTH B MOJI3a HA
eBpOIIeiicKaTa CTaTUCTUYECKA CUCTEMA
KaTo I510.

RR\672630BG.doc 17/56

e (Cw31aBaHe HAa CBBMECTHU
CTPYKTYpHU, HHCTPYMEHTHU U TIPOIIECH C
y4aCcTHUETO HA HAIIMOHAITHUTE OPTaHH U
chOTBeTHUTE ciy:k0u Ha EC,
paspabomeane na ESSnet, kakto u
CrocoOCTBaHe CIEUANTU3UPAHETO Ha
OTIpe/ICNICHU IbPIKABH-YWICHKH B
cnenupUIHA CTATUCTUYECKU JEHHOCTH
B [10J13a HA €BpONEHCKaTa

PE 386.520v02-00
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CTaTUCTHYCCKA CUCTEMA KAaTO 1IsJ10.

Justification

1t is important to develop the ESS networks in order to work on specific areas of excellence,
while avoiding duplication of effort and improving the efficiency of the European Statistical

System (ESS).

N3menenne 23
[Ipunoxenne 11, gsu1 I, OcHoBHM nHMIMatuBy npes nepuona 2008-2012 r, tupe 1

[ ] KOMI/ICHHTa e npe;[noncn BJIN3aHC B
cuna nipe3 2010 r. Ha enuHHA cucTeMa 3a
JBUXKCHUC 3a I/IHTpaCTaT

e Komucusra 1ie npenyoku BIM3aHe B
cuna nipe3 2010 r. Ha enuHHA cucTeMa 3a
JBIKEHUE 32 UHTpACTaT. 3a
onpocmsaeane Ha cmamucmuiecKume
oanHu Uumpacmam, e yenecvbo0pasno
oa ce uzevpuiam cneyupuunu
npoyueanus, c 021e0 onpeoesine Ha
Memooume 3a 6b3MONHCHO HAll-
201AMOMO UM ORPOCMAGAHE, KAMO ce
2apanmupa npuemaIneo Hueo Ha
Kauecmeo u aKkmyainocm Ha OGHHUme;

N3menenue 24
ITpunoxxenue 11, gsu1 IV, OcHoBHM nHMIMatuBy npes nepuona 2008-2012 r., Tupe 2

e I3roTBAT Cc€ CTAaTUCTUYECKH JaHHHU,
MPEAOCTaBAMN HHPOPMALIUS OT COLUATTHO
Y UIKOHOMHYECKO €CTECTBO 32
MUTPHPALIOTO HACEICHNE, B TOBA YUCIIO
npusaraHe Ha MOAYJIM 32 KOHKPETHHS
Clly4ail B M3CJIeIBAaHETO Ha pabOTHATa CHIIa
U ceOnpaHe Ha HH(oOpMaIus 3a
MHUTrpaHTHTE KaTo yacT oT [Iporpamara 3a
npebposiBane Ha OOmHoctTa 32 2011 1.5

e VI3roTBAT Ce u ce paznpedensam no no,
Kb0emo e yenecvo0pasno, CTaTUCTHYECKU
JIAaHHU, TIPEIOCTABALIN HH(POPMAIIHS OT
COILIMATHO ¥ UKOHOMHYECKO €CTECTBO 3a
MUT'PUPAIIOTO HACCIICHUC, B TOBA YHUCJIO
npuiiaraHe Ha MOIYJIH 32 KOHKPETHHSI
CIIy4ail B U3CIIeJIBAHETO HA pabOTHATA CHJIa
U chOMpane Ha nH(popManus 3a
MUTpPaHTUTE KaTo vacT ot [Iporpamara 3a
npebposiBane Ha OOurHOCTTa 32 2011 T.;

H3menenue 25
[Ipunoxenue 11, gs1 V, Tekyio cecTosHue, THpE 2

CraTHuCTUYECKUTE JAaHHH 3a ITOTOKA Ha
IITHUIA U CTOKHU U IBHKEHUETO 00XBAIaT
n00pe BCUUKH BUOBE MPEBO3, OCBEH

PE 386.520v02-00

CraTucTuyeckuTe JaHHU 3a OTOKa Ha
I'BTHUIH U CTOKHU U JIBUKEHHETO 00XBAaIaT
no0pe BCUYKU BUJIOBE MPEBO3, OCBEH
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ABTOMOOWITHHSI IPEBO3 HA ITbTHUIIA U
HEMOTOopu3upanus npeo3. OCBEH TOBA,
CTAaTHCTHKHUTE 32 IBMXKCHHUETO HAa BCHUKH
BHUJIOBE IPEBO3HU CPEACTBA MIOHACTOSIIEM
CTpajaT OT JIMIICA Ha HSIKOW BaKHU JaHHU,
HEOOXOIUMHU 32 YIIPaKHSABAHE HA KOHTPOII
Ha NMPETOBAPBAHETO, BPEJTHUTE EMUCHH BbB
Bb3/lyXa U IpyTry OTPULIATEIIHU Bb3ACUCTBUS
BBpXY OKoJIHaTa cpeaa. CTaTUCTUYECKUTE
JTaHHU 32 TOBAPHMS IIPEBO3 BCE OLIE CE
ChCPEIOTOYABAT OCHOBHO B
WHJUBU]IyaIHUTE BUJOBE MPEBO3 U HE
MPEIOCTaBIT NOCTAaThYHA HHPOPMALIUS 32
CMECEHUTE TPAHCIIOPTHHU BEPUTH.

aBTOMOOMJIHHUS MTPEBO3 HA IbTHUILIM U
HEMOTOpHU3UpaHus peBo3. OCBEH TOBa,
CTaTUCTUKUTE 32 JBUKEHUETO Ha BCUYKU
BUJIOBE IIPEBO3HU CPEACTBA IIOHACTOALLEM
CTpaJart OT JINIICA HAa HAKOW Ba)KHU JIAHHH,
HEO0XO/IMMHU 32 YIpaXXHSIBaHE Ha KOHTPOII
Ha [IPETOBapBAHETO, BPETHUTE EMUCHN BHB
BB3/lyXa U IpyT¥ OTPULATEIHHU Bb3ACHCTBUS
BBPXY OKOJHATa cpena. CTaTUCTUYECKUTE
JAHHU 32 TOBApHUS IIPEBO3 BCE OLIIE CE
CBhCPEIOTOYABAT OCHOBHO B
UHAVBUAYAIHUTE BUJOBE IIPEBO3 U HE
MIPEIOCTaBAT 1OCTaThYHA HH(pOpMAaLIUS 3a
CMECEHHUTE TpaHCIIOpTHU Bepuru. Ilo
Cb00pasricenus 3a UKOHOMUU HA PA3Xoou,
me nHe omuyumam peannume ycioeus Ha
6bmpeuwtHa U 6bHUHA KOHKYPEHYUA, U No-
CREYUANIHO W0 ce OMHACA 00 PA3IUYHUmME
KOMNOHEHmMU HA yCl106UAmMa 3a
eKcnioamayun: OAHbYHA CUCMEMA, MAaKCu
3a nOA36aHe HA NHMUWLA U MACUCMPATU,
Ppasxoou 3a 3anaamu, Onpeoensine Ha YeHu.

Justification

Community transport statistics fail to take adequate account of the operating conditions of the
various transport modes, which would make it possible to ascertain their respective

competitiveness.

N3menenue 26
[Ipunoxenue 11, nan V, OcnoBun ununmatubu npe3 nepuoaa 2008-2012 r., tupe 2 a (HOBO) u
2 6 (HOBO)

RR\672630BG.doc
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e CwvoOupane u paznpocmpannagane Ha
CpagHumenna cmamucmuyiecka
uHgopmayus OMHOCHO YC106UAMA HA
6bmMpeutHa U 6bHUIHA KOHKYPEHUU,
6KIIOYUMENHO, 8 YACHIHOCHI, RPAKOMO
U HenpaAKo 0aHBUHO 001azane, HUBOMO
maxcume 3a noJa36ane HA NbMUWLA U
Mazucmpanu, pazxooume 3a 3aniamu
U YeHoeu aucmu.

e Bw3 ocnoeama na npoyueanemo,
koemo Komucuama ce anzaxcupa oa
nyonuxyea npe3 2008 2., oa ce

PE 386.520v02-00
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nyonuKyeam pedoeHo nokazamenume
3a oOwgume pazxoou Ha paziudHume
MPAHCnOpmMHuU cpeocmaead, Kamo ce
6KII0Uam u ce 00vpHe CReYUaIno
6HUMAHUE HA 6LHUIHUME UM PA3XO0OU.

Justification

Community transport statistics should be supplemented by additional indicators which would
make it possible to compare the competitiveness of each transport mode.

N3menenue 27
[Tpunoxenue I, nan VIII, Texymo cwerosiaue, maparpad 1

CraTucTUYecKUTe JaHHH 32 TPYIOBUS Ma3ap
Ce YIIpaBJIsIBaT OT CTAa0MITHA HOPMaTHBHA
ypenba, 3a 1a ce TapaHTUpPa PEIOBHO
IpelaBaHe Ha JIaHHU 3a TPOTHO3UPaHE Ha
3aeTOoCTTa, Oe3paboTHiiaTa, J0XOAUTE U
pasxoju 3a Tpya. HezaBucumo ot ToBa
HOBHTE 00JIACTH HA MOJIUTHKUTE IIIE
HAJIOXKAT pa3lIMpsBaHe HA 3aKOHOIATEIICTBO
B 00J1aCTTa HAa CTATUCTHUKATA B IIOCOKA KbM
JIpyru 06JacT KaTo (1) CTAaTUCTHKH 3a
cBOOOAHHTE PaOOTHH MECTa, OLEHSIBAUKH
TBPCEHETO Ha Ta3apa Ha TpyJa
JOI'bJIHUTEIIHA CTATUCTUYCCKHU JaHHU 3a
3aeTocTTa u 6e3paboruuara, (ii)
CHCTOSIHUETO HA MUTPAHTHUTE HA TPYAOBUS
nasap, HachpuaBalKH 1o-1o00paTa
MHTErpalys Ha TOBA HAaceJleHue u (iii)
MPEexo0Jia OT YYUJIUIIE KbM 33aeTOCT,
000CHOBaBaliKu HEOOXOAUMOCTTA OT
aJICKBATHU TIOJIUTHKH, KOUTO J1a TApAaHTHPAT
MOJIXOISIIO BHEAPSBAHE HA MIIATUTE B
TpynoBus mazap. J[pyru o0imactu kato
KauecTBOTO Ha paboTaTa U 3aeTOCTTa B
KOHTEKCTa Ha 3acTapsiBaiia paboTHa CHIIa,
aJaNTUBHOCTTA Ha PaOOTHUILIUTE U
MPEIPUATHITA U HY)KIUTE HA TPYJAOBHUTE
nazapy Ha HH(GOPMAIIMOHHOTO OOIIECTBO IIIe
MPOIBIDKAT J]a ChCPEIOTOYABAT CBOETO
BHUMaHHE BbPXY pa3pabOTBaHETO HA
CTAaTHCTHYECKH JTaHHHU.
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CratucTuueckuTe JaHHU 3a TPYIOBHS mMa3ap
ce yrIpaBisiBaT OT CTaOMIIHA HOPMaTHBHA
ypenba, 3a a ce TapaHTUpPa PEIOBHO
npeJaBaHe Ha JaHHM 33 IPOTHO3MpaHe Ha
3aeToCcTTa, Oe3padoTuIiaTa, T0XOAUTE U
pasxonau 3a Tpyn. HesaBucumo ot ToBa
HOBUTE 00JIACTU HA MOJUTUKUTE IIIe
HAJIOXKAT pa3lIupsiBaHe HA 3aKOHOIATEIICTBO
B 00J1aCTTa HA CTATUCTUKATA B IOCOKA KbM
Ipyru 00JacTH Kato (1) CTaATUCTUKH 32
cBOOOHHUTE PAOOTHHU MeCTa, OLEHSIBAHKH
THPCEHETO Ha Ta3apa Ha Tpyaa U
JOMBTHUTEITHN CTATUCTUYECKH JaHHU 32
3aeTocTTa u 6e3padoruuara, (ii)
CHhCTOSTHUETO HA MUTPAHTHUTE HA TPYIOBUS
naszap, HachbpuyaBaiku 1mo-moopara
MHTErpallys Ha TOBA HACEJICHUE, (iii)
N0J10)1CeHUemo Ha NO-6b3PACMHUME
pabdomnuyu nHa nazapa na mpyoa u, (iv)
pexojia OT yYWJIHIIE KbM 3a€TOCT,
000CHOBaBaKN HEOOXOAUMOCTTA OT
aJICKBATHH MOJIMTHKH, KOUTO JIa TApaHTHPAT
MOIXO/IAIIO0 BHEJPSBAaHE HA MIIAJIUTE B
TpyaoBus mazap. JIpyru obmactu kato
KauecTBOTO Ha paboTaTa U 3a€TOCTTa B
KOHTEKCTa Ha 3acTapsBaiia paboTHa cuJa,
aJIaTUBHOCTTA Ha PaOOTHULIUTE U
MPEANPHUATHATA U HYKIUTE Ha TPYIOBHTE
na3apu Ha “H(GOPMAIIMOHHOTO OOIIECTBO IIIe
MIPOABIDKAT J]a ChCPEA0TOYaBAT CBOETO
BHUMaHHE BbPXY pa3pab0OTBaHETO HA
CTAaTHCTUYCCKH JIAHHHU.
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Cmamucmuueckama ungopmayus 3a
3aemocmma u 6e3padomunyama e
npeoHa3Hauena 0CHOBHO 34 U3NBIHEHUE HA
Maxkpoukonomuueckume uzuckeanus. Ilo
mo3u HAYUH, msA He OMYUMA 6 NbIHA
cmenen coujecmaysaujume
mepumopuainu pa3niudus, U no-
CREeYuaIHo pasnuduAma 6 HAKOU 2padcKu
30HU.

N3menenue 28
[Tpunoxenue 11, a1 VI, OcnoBuu nannmatusy npe3 nepuoga 2008-2012 r, tupe 3 a (HOBO)

o Cmamucmuueckama unghopmayus
3a de3padbomuyama u 3aemocmma
ceoea 0a 6K10Y6a NO-MOYHU
mepumopuannu nokazamenu, u no-
CReyuaIHo - 3a 2padcKume 30HU U
azinomepayuu (2padoee c Hacenenue
Hao 500 000 srcumenu), c yen nvano
omuumane Ha PaznuKume Ha MECHHO
PasHuwie 6 3aemocmma u
oespaoomuyama. Ilpoyueanuama na
Kauecmeomo Ha Hcugom ¢ zpadogeme,
uzevpuweanu om ESS, cnedsa oa
ompaszaeam no-0oope mozu acnekm. B
c605 cpednocpoyen npezneo npes 2010
2. Komucuama cneosa oa pazeneoa
pasxooume 3a e6eHMYAHOMO
U36bpUIEAHE HA NPOYUEAHUAMA HA
Kauecmeomo Ha HCugom 6 padogeme,
3a aznomepayuume c HaceneHue Hao
500 000 >«cumenu.

N3menenne 29
[punoxenue 11, gsn X1, Tekymo cberosinue, naparpag 5 a (HOB),

B cpeonocpounusn cu npezneo npes 2010 2.
Eeponeiickama komucus cieosa oa
paszeneoa 6b3IMOMHCHOCIMA 34
paszwupasane na nokazamena na OOH 3a
YoeeuiKo pazeumue 6 pamKume Ha
Esponeiickusa cvio3, kamo ce exnovam u
dakmopume: sxcunuwino ocuzypasane,
3aemocm/b6e3pabomuya.
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N3meneunne 30

ITpunoxxenue 11, gsu1 XI, OcHoBHM nHMIMatuBHy npes nepuona 2008-2012 r., Tupe 6

o CTaTUCTHYECKU JAaHHH OTHOCHO
NOTPEOHOCTUTE HA MJIAJIUTE XOpa 3a
U3rpaxkJaHe, KaTo ce U3IO0JI3BaT
CBIIECTBYBAIIA U3TOYHHIIN U, IIPH
HE0OXOAUMOCT, TAXHOTO MO-100p0
UHTETPUPAHE TP CHIIECTBYBAIIUTE
[IPOYy4YBaHUSA.

o CTaTUCTHYECKH JAaHHH OTHOCHO 6CUUKU
HUB8A HA 00YUEeHUE HA MILAOEIHCMA, KAKMO
U UKOHOMUYECKAMA U COUYUATHA
UHmezpayus Ha MiaIuTe Xopa 3a
U3rpaKIaHe, KaTo Ce U3I0JI3BAT
CBIIECTBYBAIIM U3TOUHHIIN H, TIPH
HEO0OXOIUMOCT, TIXHOTO MO-100pO
HUHTErpUpaHE TPH ChIIECTBYBAIIUTE
[IPOYyYBaHUSA.

Usmenenne 31

[punoxenue 11, gsu1 XI, OcHoBHM nHMnMaTuBYU npe3 nepuoja 2008-2012 r., tupe 6 a (HOBO)

e Bwe épv3ka c mexncoyHapooHo
npuemama 2paHuya 3a 0emcKa 6v3pacm,
Kosaimo e 18 zoounu, cvenacno
Koneenuyuama na OOH 3a npasama na
dememo, cmamucmuieckume OAHHU 34
deyama cneosa 0a ompazasam
COUUATIHOMO NOJI0ICEHUE HA deyama U
0eonocmma cpeo msax.

Nsmenenne 32

[Tpunoxenue I, nan XI, OcHoBHM nHUIIMATHBY TIpe3 nepuoaa 2008-2012 r., Tupe 7 a (HOBO)

o H3z2omesane Ha mMemopanoym 3a
pazbupamencmeo cvc cvoeiicmeuemo Ha
Esponeiickus uncmumym 3a pageHcmeo Ha
nosnogeme, ¢ yen onpeoensane Ha
npaKmuuecKume HAYUHU 34
ComMPYOHUUECMB0;

Nsmenenue 33

[Ipunoxenue 11, nan XIII, OcnoBuu nnunmatusu npe3 nepuoga 2008-2012 r., Tupe 3

e [TonoOpsiBaHe HA HAJTMYHOCTTA,

ChIIOCTABUMOCTTAa, CBOCBPEMCHHOCTTA U

3HAYMUMOCTTA 3a IIOJIMTUKUTC Ha

CTaTUCTHYCCKHUTEC NaHHU B oOnacrra Ha

001IeCTBEHOTO 3/[paBe, BKIFOUUTEITHO
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e [lonoOpsiBaHE HA HAJTMYHOCTTA,
CBIIOCTABUMOCTTA, CBOCBPEMEHHOCTTA U
3HAYNMOCTTA 3a IIOJIUTUKUTE Ha
CTaTUCTHYECKUTE JaHHU B 00J1aCTTa HA
00IIIECTBEHOTO 3/IpaBe, BKIFOYUTEIHO
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CTaTUCTHYCCKHN JaHHHU OTHOCHO CTaTUCTHUYCCKH JaHHH OTHOCHO

YBpEXKIaHUATA U 3/[PaBEOIa3BaHETO, KaToO Ce YBPEKIAHUITA U 3[[PaBEOIa3BAHETO,
00pbIa 0COOEHO BHUMAHUE Ha pasnpeoenenu no noa , Kato ce oopsbIa
JTOMBIHUTEITHOTO pa3padoTBaHe Ha 0COOCHO BHUMAaHUE HA JOMBIHUTEIHOTO
MCTOHO0JIOTHA U C€ OTYHTA PA3JINIHUAT pa3pa60TBaHe Ha METOOOJIOTHUA U C€ OTUHUTA
KOHTEKCT BbB BCSIKa CTpaHa. Pa3IMYHUAT KOHTEKCT BB BCSKA CTPaHA.

N3menenne 34
[Ipunoxenue 11, gs1 XX, OcHoBHM nHUIMaTHBY npe3 nepuoaa 2008-2012 r., tupe 3

e Crnensa 1a ce 00bpHE OCOOCHO e Cnensa 1a ce 00bpHE OCOOCHO
BHUMaHHE Ha U3MEPBAHETO U BHUMAaHUE, KAMO ce 83emMda nPedsuo
HaOJII0IEHNETO HA OETHOCTTA, PAa3BUTHETO uzmepeHuemo noJji, Ha U3MEPBaHETO U

Ha COIMAIHOTO COJIMIKaBaHe, HaOIIOZICHUETO HAa OEHOCTTA, PA3BUTHETO
YCTOWYMBOCTTA HA OKOJIHA Cpelia U Ha COILMATHOTO COJIMKaBaHe,
nokazarenute 3a Llenure Ha YCTOMYMBOCTTA HA OKOJIHA Cpea U
XUIISIONIETUETO 32 Pa3BUTHE. nokazarenure 3a L{ennre Ha

XUIAOO0JCTUETO 3a pa3BUTHC.
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EXPLANATORY STATEMENT

1. BACKGROUND

The proposed five-year programme for 2008 - 2012 is the seventh successive medium-term
programme of work prepared by Eurostat. The aim of each programme has been to provide an
overview of the strategies, priorities and work plans foreseen for each planning period. The
current plan, relating to 2003 - 2007, was initiated by Decision 2367/2002/EC of the
European Parliament and of the Council of 16 December 2002. The five-year programmes are
supported by annual programmes which provide more detailed work objectives for each year.

The Council Regulation (EC) No 322/97' on Community Statistics requires the preparation of
a Community statistical programme 'which defines the approaches, the main fields and the

objectives of the actions envisaged for a period not exceeding five years'.

The proposed decision is now subject to co-decision under Article 285 of the European
Community Treaty.

2. THE PRESENTATION OF THE PROGRAMME
The Explanatory Memorandum of the Commission's proposal contains general observations
concerning the programme. The document is organised in the same way as the previous
programme submitted to Parliament and consists of the following elements:
(a) Explanatory Memorandum;

An explanation of the background of the current proposal;
(b) Judicial act

The essential elements within the legal framework;

(c) Annex 1: Approaches

Priorities and the way in which the Commission intends to manage the annual
operational programmes;

(d) Annex II: Objectives and actions

Following a section on Cross-sectional Statistical Activities in support of the overall
Community policy priorities is found a description of the statistical work proposed by the
report in respect of each of the 20 'titles' of the Treaty.. For each 'title' the Annex provides a
description of the work to be carried out under the headings of Legal Framework, Current
Situation and the Main Initiatives foreseen for 2008 - 2012.

'OJL 52,22.2.1997, p. 1.
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(e)  Financial statement

This contains a tabular summary of the main aspects of the programme and the allocation of
the resources proposed by year and type of resource. This is accompanied by a text which,
amongst others things, addresses the questions of monitoring and evaluation, as well as anti
fraud measures.

3. The rapporteur's comments

Your rapporteur by and large endorses the proposals by the Commission. However, he
proposes amendments:

Article 3.1 of Council Regulation 322/1997 requires that the span of the Community
Statistical Programme shall not exceed five years. At present the cycle for the production of
the Community Statistical Programme does not follow the legislative cycle of either the
European Parliament or the Commission. It is therefore proposed that as part of the intended
review in 2010 as specified in the Council Regulation 322/1997 the Commission shall bring
forth proposals to bring the two cycles in line from 2014. This proposal accords with the
European Parliament's desire to bring the legislative cycle in line with the budgetary cycle.

It is necessary to ensure that the complex dataset produced by the Community Statistical
Programme remains relevant and coherent, and to ensure that the red tape associated with its
collection does not become an administrative burden, particularly to SME's, as this would run
counter to the Lisbon Strategy and the intention of the generic reduction in red tape of 25%
agreed by Member States. It is therefore imperative that the proposals in the Commission
communication on 'reduction of the response burden, simplification, and priority setting in the
field of statistics' be implemented in a timely fashion. It is therefore proposed that the
intended review in 2010 evaluate the competitive effects on SME's brought about by these
proposed cuts in the administrative burden related to statistics (COM 2006) 693) particularly
with reference to INTRASTAT data supply.

Moreover he makes the following observations:

Bearing in mind the intention agreed at the EU Summit in December 2005 to adopt a solution
to the constitutional impasse by June 2009 it will be necessary on the occasion of the
proposed three year review in 2010 to adjust the sectoral breakdown of the task lists ('titles')
in Annex II as these are presently based on those in the Nice Treaty.

NACE 2 will replace NACE 1 by 2008. However, it will not be adopted by National
Statistical Authorities in full until 2011. The need for parallel running of systems will place a
budgetary burden on National Statistical Authorities until coherent and consistent statistical
accounting is achieved. The operation of parallel systems would be very costly, particularly
for newly admitted Member States.

As part of the review in 2010 the Commission should address the question of the necessary

datasets, tools and methodologies which will serve as the basis for the production of unbiased
and objective analysis of the social and economic impacts of important areas which are in
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need of constant monitoring and reviewing such as the Financial Perspective, due
implementation of the Service Directive and the reform of the Common Agricultural Policy.

The 2010 review should give a detailed analysis of the burden-sharing of the programme
between EU budget and the Member States, particularly in the case of the recently acceded
States.

New policy areas such as innovation, energy, migration and fiscal data supply should be
incorporated in the intended statistical review in 2010 to enable the production of an unbiased
and objective dataset, serving as a basis for evaluating developments in the areas in question.
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11.4.2007

OPINION OF THE COMMITTEE ON BUDGETS

for the Committee on Economic and Monetary Affairs

on the proposal for a decision of the European Parliament and of the Council on the
Community Statistical Programme 2008 to 2012
(COM(2006)0687 — C6-0427/2006 — 2006/0229(COD))

Draftsman: Janusz Lewandowski

SHORT JUSTIFICATION

Main features of the proposed programme

The main purpose of official Community Statistics is to underpin on a recurring basis the
development, monitoring and evaluation of Community policies with reliable, objective,
comparable and coherent factual information.

Against this background, the objective of the proposal is to put in place a comprehensive
strategic programme for official Community statistics. It will comprise the production and
delivery of products and services to the users, the improvement of the quality of statistics and
the further development of the European Statistical System (ESS - the partnership comprising
Eurostat, national statistical authorities and other national authorities responsible in each
Member State for producing and disseminating European Statistics).

The programme is guided by the following policy priorities:

— prosperity, competitiveness and growth,

— solidarity, economic and social cohesion and sustainable development,

security, and

further enlargement of the European Union.

The requirement for a multi-annual Community Statistical Programme (CSP) follows from
article 3.1 of Council Regulation 322/97 according to which the CSP shall define the
approaches, the main fields and the objectives of the actions envisaged for a period not
exceeding five years and constitute the framework for the production of all Community
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statistics. The CSP is implemented via annual work programmes which provide more detailed
work objectives for each year and via specific legislation for major actions. The CSP is
subject to mid-term progress reporting and formal evaluation after the expiry of the
programme period.

Financial implication

The operational resource requirements for Eurostat for implementing the programme is set at
274,2 million € over the programme period (2008-2012) This amount represents the Eurostat
budgetary resources necessary to engage all of the activities described in the programme, but
excludes:

— Expenditure on staff and administration,

— Operational resources on other statistical budget lines which could be additionally opened
to cover new regulatory needs over the period 2008-2012 (Edicom type actions),

— Operational resources made available by other Directorates General on their budget lines,

— Resources at the national and regional level.

Eurostat will redeploy its own operational and human resources to respect the overall
priorities of the programme. However, in view of the development of statistical work —and
despite the aim to re-allocate resources on the basis of review of priorities — the Commission
anticipates that the level of resources envisaged may not be sufficient to meet all of the
requirements. In such circumstances, the Commission will indicate in the annual programmes
of work any need to defer work envisaged in this programme in the light of:

— the resources allocated to the Commission by the budgetary authorities, and

— the resources available across the ESS to carry out the work.

Amendments proposed by the draftsman

It should be pointed out that the budgetary authority aims at setting a financial reference
amount which has to be regarded as sufficient to meet all the requirements that are likely to
come up during the period of the programme (2008-2012). The draftsman therefore considers
that the Commission's intention to defer work envisaged in the programme will create
confusion and will reduce the clarity of the budget in terms of budgetary appropriations
assigned to a certain policy area.

Secondly, the draftsman is of the opinion that it would have been useful to set up a
programme that covers - as nearly all multi-annual Community programmes - the whole
period of the current multi-annual financial framework-MFF (2007-2013). In the current MFF
"statistics" are part of "other actions" including the margin left under heading 1 a. For reasons
of clarity the next MFF should set out clearly how much money is spent for the multi-annual
statistical programme. This would make it easier for the budgetary authority to asses the real
margin left under a certain heading.
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The draftsman proposes two amendments:

1. A standard amendment which refers to art. 37 of the ITA and which aims at respecting the
overall ceiling of sub-heading 1.

2. The second amendment makes sure that the two arms of the budgetary authority receive
the mid-term evaluation report. Otherwise it would be impossible for the budgetary

authority to dispose of a first evaluation of the current programme when negotiation on the
next MFF and the following multi-annual programmes.
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AMENDMENTS

The Committee on Budgets calls on the Committee on Economic and Monetary Affairs, as the
committee responsible, to incorporate the following amendments in its report:

Draft legislative resolution

Amendment 34
Paragraph 1 a (new)

1a. Considers that the reference amount indicated in the legislative proposal must be
compatible with the ceiling of heading 1a of the new multiannual financial framework
(MFF) and points out that the annual amount will be decided within the annual
budgetary procedure in accordance with the provisions of point 37 of the IIA of 17 May

2006.

Justification

Standard amendment

Proposal for a decision

Text proposed by the Commission! Amendments by Parliament

BG

Amendment 35
Article 6, paragraph 1

1. During the third year of 1. During the third year of
implementation of the programme, the implementation of the programme, the
Commission shall prepare an Commission shall prepare an
intermediate progress report and present intermediate progress report and present
it to the Statistical Programme it to the Statistical Programme
Committee. Committee, the European Parliament

and the Council.

Justification

The European Parliament and the Council have to be informed of the intermediate progress
report. The final report covering the whole period of the programme (to be completed by
2013) will be delivered too late in order to make sure that its findings will be included in the
next multi-annual statistical programme as well as the next multi-annual financial framework.

1 0J C xx, XX, p. XX.
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4.5.2007

OPINION OF THE COMMITTEE ON REGIONAL DEVELOPMENT

for the Committee on Economic and Monetary Affairs

on the proposal for a decision of the European Parliament and of the Council on the
Community Statistical Programme 2008 to 2012
(COM(2006)0687 — C6-0427/2006 — 2006/0229(COD))

Draftsman: Mieczystaw Edmund Janowski

SHORT JUSTIFICATION

In the financial framework for the period 2007-2013 that was adopted in 2006 the Member
States decided to allocate more than one third of the budget to regional policy measures, with
the overriding aim of implementing the principles of cohesion and solidarity between more-
developed and less-developed EU regions.

Given the scope and complexity of regional policy and the massive financial resources
brought to bear, it is essential to establish effective means of monitoring progress in the
implementation of structural policy at regional level and of assessing the effectiveness of the
action taken.

The availability of reliable statistics that are as comprehensive as possible is an essential
precondition for effective monitoring and assessment.

It should also be stressed that, from the standpoint of cohesion policy and structural fund
implementation, the provision of statistics enabling summaries to be drawn up at Community,
Member State and regional level is of essential importance.

Moreover, the statistics must not only be accurate and comprehensive but must also cover all
parts of the European Union and a sufficiently long period of time, with due attention being
paid to the need for continuity of provision, so as to enable the situation in individual regions
to be compared and trends in the processes under way in the regions to be assessed.

It is unacceptable, for example, for the pursuit of short-term priorities or temporary
organisational problems to be allowed to lead to a situation in which the collection of such
data is suspended for a period of time, since this would in the medium term result in only an
incomplete or fragmentary picture of the situation being obtained.

We shall only be able to assess the true extent of regional development and the role played by
cohesion policy in that development if we have access to reliable and comprehensive
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statistics.

This will enable a more accurate assessment to be made of the effectiveness of individual
measures and, in turn, allow future measures to be targeted in such a way as to maximise their
effectiveness and impact.

It should be emphasised that the information generated by the statistical analysis methods
currently used in the regional policy field, based on the NUTS statistical units in force, is not
always completely reliable. This is due in particular to the averaging of data in regions in
which the level of economic development of the capital city is clearly higher than that of other
areas in the region. There is objective evidence for this, based on the use of smaller territorial
statistical units and backed up by what can be seen with one's own eyes. Bearing this in mind,
efforts therefore need to be made to ensure that the statistics paint a faithful picture of the true
economic situation.

AMENDMENTS

The Committee on Regional Development calls on the Committee on Economic and
Monetary Affairs, as the committee responsible, to incorporate the following amendments in
its report:

Text proposed by the Commission! Amendments by Parliament

BG

Amendment 36
Recital 2

(2) In accordance with Regulation (EC) No
322/97, the Community should have timely
access to statistical information comparable
between the Member States which is up to
date, reliable, pertinent and produced as
efficiently as possible for the formulation,
application, monitoring and assessment of its
policies.

(2) In accordance with Regulation (EC) No
322/97, the Community should have timely
access to statistical information that is
comparable as between the Member States,
individual regions of the European Union
and individual types of common
classification of territorial units for
statistics (NUTS), which is up to date,
reliable, pertinent and produced as
efficiently as possible for the formulation,
application, monitoring and assessment of
its policies.

Justification

This addition is necessary in order to ensure that the statistical information made available
enables comparative summaries to be drawn up at both national and regional levels, which is a
precondition for proper assessment of the effectiveness of cohesion policy implementation.

' Not yet published in OJ.
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Amendment 37
Recital 4

(4) The specific method of drawing up
Community statistics requires particularly
close cooperation within a developing
Community statistical system via the
Statistical Programme Committee, set up by
Council Decision 89/382/EEC, Euratom, as
regards the adaptation of the system, notably
via the introduction of legal instruments
necessary to establish the said Community
statistics. Account is to be taken of the
burden on respondents, be they business,
central or local government units,
households or individuals.

(4) The specific method of drawing up
Community statistics requires particularly
close cooperation within a developing
Community statistical system via the
Statistical Programme Committee, set up by
Council Decision 89/382/EEC, Euratom, as
regards the adaptation of the system, notably
via the introduction of legal instruments
necessary to establish the said Community
statistics. Account is to be taken of the
burden on respondents, be they business,
central, regional or local government units,
households or individuals.

Justification

The failure to include regional units among the respondents is probably merely an oversight, but
it could give rise to misunderstandings, which is why they need to be added.

A reference to the regional level must not be omitted, least of all when the national and local

levels are explicitly mentioned.

Amendment 38
Recital 5

(5) The production of Community statistics
within the legislative framework of the five-
year programme is achieved through the
close, coordinated and coherent cooperation
between Eurostat and the national
authorities. For that purpose, Eurostat should
ensure the coordination under various forms
of the national authorities in a network
representing the European Statistical System
(ESS) to assure the timely provision of
statistics in support of European Union
policy needs.

(5) The production of Community statistics
within the legislative framework of the five-
year programme is achieved through the
close, coordinated and coherent cooperation
between Eurostat and the national
authorities. For that purpose, Eurostat should
ensure the coordination under various forms
of the national authorities in a network
representing the European Statistical System
(ESS) to assure the timely provision of
statistics, of a standard allowing the
necessary comparability between Member
States, in support of European Union policy
needs.

Justification

The criteria are in many cases so disparate that it would be difficult to produce accurate

statistics reflecting actual findings.
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Amendment 39

(6) In the production and dissemination of
Community statistics under this Decision,
the national and Community statistical
authorities should respect the principles set
out in the European Statistics Code of
Practice, which was attached to the
Recommendation of the Commission of

25 May 2005 on the independence, integrity
and accountability of the national and
Community statistical authorities.

Recital 6

(6) In the production and dissemination of
Community statistics under this Decision,
the national and Community statistical
authorities should respect the principles set
out in the European Statistics Code of
Practice, which was attached to the
Recommendation of the Commission of

25 May 2005 on the independence, integrity
and accountability of the national and
Community statistical authorities. In this
process, efforts should be made to promote
convergence in terms of the statistical
information gathered and the possibility of
scientific treatment thereof.

Justification

Basic information should be compiled according to standard criteria so as to ensure that the
findings, once processed, will lend themselves to comparison.

Amendment 40
Recital 6 a (new)

(6a) In accordance with the Community’s
objectives regarding equality between men
and women set out in Articles 2 and 3 of
the EC Treaty and in Article 16 of
Regulation (EC) 1083/2006 laying down
general provisions on the Structural Funds
and the Cohesion Fund, Member States are
required to keep separate statistics on men
and women at least where such statistics
are a direct or indirect precondition for
financing from the European Structural
Funds and the Cohesion Fund.

Justification

Statistics have to differentiate between men and women, as in accordance with Community
objectives on equal treatment it must be possible to ascertain how European policies are
having gender-specific effects. This is directly connected with the main priority of solidarity,
economic and social cohesion and sustainable development, because these European policy
areas are committed to the aim of gender mainstreaming (see Article 16 of Regulation (EC)

No 1083/2006).
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Amendment 41
Recital &

(8) Since the objectives of this Decision,
namely the Community Statistical
Programme 2008 to 2012, cannot be
sufficiently achieved by the Member States
and can therefore be better achieved at
Community level, the Community may
adopt measures, in accordance with the
principle of subsidiarity as set out in Article
5 of the Treaty. In accordance with the
principle of proportionality, as set out in that
Article, this Decision does not go beyond
what is necessary in order to achieve those
objectives.

(8) Since the objectives of this Decision,
namely the Community Statistical
Programme 2008 to 2012, cannot be
sufficiently achieved by the Member States
and can therefore be better achieved at
Community level, the Community may
adopt measures, in accordance with the
principle of subsidiarity as set out in Article
5 of the Treaty, in particular by regularly
requiring the production of statistics at
regional level, so as to show up disparities
between the levels of development of the
regions in accordance with Article 158 of
the EC Treaty. In accordance with the
principle of proportionality, as set out in
Article 5 of the Treaty, this Decision does
not go beyond what is necessary in order to
achieve those objectives.

Justification

The main priority of solidarity, economic and social cohesion and sustainable development is
directly aimed at the data to be collected in the context of the European regional policy. In
the implementation of regional policy it is necessary for statistics to be available at regional
level so as to ascertain differences in regional development and monitor regional policy
intervention (see Annex II, Title XVII, ‘Economic and social cohesion’).

Amendment 42
Recital 10 a (new)

(10 a) To make for increased coherence
and effectiveness in Community measures
for cities and enable credible comparisons
to be made, it is necessary for Community
statistical purposes to define what is meant
by ‘European city’ and ‘European
metropolitan area’.

Amendment 43
Article 2, paragraph 1

1. Taking account of the available resources
of the national authorities and the

Commission, the programme shall be guided
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of the national authorities and the
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by the principal Community policy priorities
of:

— prosperity, competitiveness and growth,
— solidarity, economic and social cohesion

and sustainable development,

— security, and

— further enlargement of the European
Union.

by the principal Community policy priorities
of:

— prosperity, competitiveness, innovation,
and growth,

— solidarity, economic, social and territorial
cohesion, sustainable development and
demographic challenges,

— education and youth,
— security, transparency,
— development cooperation, and

— further enlargement of the European
Union.

Justification

Territorial cohesion cannot now be separated from economic and social cohesion, as it is
likewise mentioned in the draft constitutional treaty.

Other priorities need to be added to reflect the EU’s chief concerns. The Union has built up a
fund of know-how in a whole range of technical fields. As a leading development aid partner,
it could help a great deal, by means of technical and financial advice, to develop and
modernise statistical systems in developing countries.

Making publicly available data on which the Community decisions are based is crucial for
ensuring clarity and better understanding of the data reliability.

Amendment 44
Article 3, paragraph 1, introductory sentence

1. The programme shall be implemented in
accordance with the principles of the
European Statistics Code of Practice with a
view to producing and disseminating high-
quality, harmonised Community statistics
and to ensuring a proper functioning of the
European statistical system as a whole.
National authorities and the Community
statistical authority shall:

1. The programme shall be implemented in
accordance with the principles of the
European Statistics Code of Practice with a
view to producing and disseminating high-
quality, harmonised Community statistics
and to ensuring the proper functioning of the
European statistical system as a whole, with
due regard to the need to ensure timely
provision of the necessary statistical
information. National authorities and the
Community statistical authority shall:

Justification

Due attention should be drawn to the need for timely provision of statistical information by
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Member States, which is a precondition for the proper functioning of the European statistical

system.

Amendment 45
Article 3, paragraph 1, point (a)

(a) establish an institutional and
organisational environment which promotes
the effectiveness and credibility of national
and Community statistical authorities
producing and disseminating official
statistics;

(a) establish an institutional and
organisational environment which promotes
the effectiveness and credibility of national
and Community statistical authorities
producing and disseminating official
statistics and regional statistics based on
the Nomenclature of Territorial Units for
Statistics (NUTS),

Justification

An explicit mention of the Nomenclature of Territorial Units for Statistics (NUTS) seems
necessary in order to highlight the Community's goal to provide single uniform breakdown of
territorial units for the production of regional statistics for the European Union.

Amendment 46
Article 3, paragraph 1, point (c)

(c) ensure that Community statistics comply
with the European quality standards and
serve the needs of European Union
institutional users, governments, research
institutions, civil society organisations,
enterprises and the public generally.

(c) ensure that Community statistics comply
with the European quality standards and
serve the needs of European Union
institutional users, governments, regional
and local authorities, research institutions,
civil society organisations, enterprises and
the public generally;

Justification

To identify the different levels of users within a Member State.

Local and regional authorities need reliable Community statistical information in shaping
their policies and defending their regional interests.

Amendment 47
Article 3, paragraph 1, point (c a) (new)
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(ca) ensure that the summaries compiled
are of a standard that makes Community
statistics fully comparable with world
statistics;
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Justification

The comparability of statistics must be ensured not just at Community level but also in the
context of the world economy, so as to enable a more accurate assessment to be made of the real

situation in the European Union, its Member States and its regions in comparison with
competitors at world level.

Amendment 48
Article 3, paragraph 1, point (¢ b) (new)

(cb) ensure that summaries are compiled to
such a standard as to render Community
statistics fully compatible with the
Fundamental Principles of Official
Statistics adopted by the UN Statistical
Commission on 14 April 1994;

Justification

The comparability of statistics must be ensured not just at Community level, but also in the
context of the world standards.

Amendment 49
Article 3, paragraph 1, point (¢ ¢) (new)

(cc) provide, where requested and
warranted, the necessary technical support
in the area of statistical organisation, and
enable good practice to be shared with
other bodies or third countries.

Justification

As indicated above, the Union has a fund of knowledge and human and financial resources
invaluable to cooperation. Worldwide comparison of statistical data is still very patchy
because of the inadequacy of the material, especially in the developing countries.

Amendment 50
Article 4, paragraph 1

1. The programme shall ensure continued 1. The programme shall ensure continued
statistical support for decisions and statistical support for decisions and
evaluations in current Community policy evaluations in current Community policy
areas and provide statistical support for any areas and provide statistical support for any
additional requirements arising from new additional requirements arising from new

Community policy initiatives, with

Community policy initiatives.
emphasis being placed on the reliability,
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quality and comparability of the statistical
information.

Justification

This addition is required in order to ensure that the statistical information made available
enables accurate comparative summaries to be drawn up for the purpose of assessing the

effectiveness of cohesion policy implementation.

Amendment 51
Article 4, paragraph 2

2. The Commission shall, in the preparation
of the annual statistical work programmes,
take account of the cost-effectiveness of the
statistics produced and ensure an ongoing
review of statistical priorities, with a view to
making best use of available resources of the
Member States and the Commission and to
minimising the burden imposed on
respondents.

2. The Commission shall, in the preparation
of the annual statistical work programmes,
take account of the cost-effectiveness of the
statistics produced and ensure an ongoing
review of statistical priorities, with a view to
making best use of available resources of the
Member States and the Commission and to
minimising the burden imposed on
respondents, taking due care to ensure the
chronological continuity of the data
collected.

Justification

This addition is required in order to ensure the chronological continuity of the statistical
information made available and to make sure that it covers a sufficiently long period of time
to enable trends in the processes under way in the regions to be assessed. This information is
of fundamental importance in assessing the effectiveness of Community cohesion policy.

Amendment 52
Article 4, paragraph 3

3. The programme shall ensure the
development of instruments to increase the
flexibility of the European Statistical System
and to improve its ability to respond in a
timely manner to changing user needs.

3. The programme shall ensure the
development of instruments to increase the
flexibility of the European Statistical System
and to improve its ability to respond in a
timely manner to changing user needs. The
programme shall also guarantee
convergence in terms of the statistical
material gathered and the possibility of
scientific processing thereof.

Justification

Basic information should be compiled according to standard criteria so as to ensure that the
findings, once processed, will lend themselves to comparison.
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Amendment 53
Article 4, paragraph 3 a (new)

(3a) The programme shall ensure
transparency, with account being taken,
inter alia, of Article 1(1) and (2) of
Commission Regulation (EC) No
110472006 of 18 July 2006 amending
Regulation (EC) No 831/2002
implementing Council Regulation (EC) No
322/97 on Community Statistics,
concerning access to confidential data for
scientific purposes’.

LOoJL 197, 19.7.2006, p. 3.

Justification

In order to enable drawing statistical conclusions for scientific purpose, this Commission
Regulation establishes the conditions under which access to confidential data transmitted to
the Community authority may be granted. It enumerates the different surveys and data

sources to which it applies.

Amendment 54
Annex II, Title XVII, subheading 4

Main initiatives 2008-2012

The work to be undertaken under the 2008—
2012 statistical programme will be
determined by the shape of the new
Community regional policy within the new
programming period for the structural funds.
Consolidation work on the existing data will
be continued, notably in the urban audit,
transport, environment and research &
development areas. The implementation of a
legislative framework for Regional
Population data and the anticipated revision
of the ESA 95 regulation encompassing the
Regional Accounts data will be of
significant importance for the structural
indicators work. The methodological
consistency of regional statistics shall be
improved by the inclusion of more rigorous
methodology in the relevant legislative
framework when revised and the application
of quality standards already commenced in

PE 386.520v02-00

Main initiatives 2008-2012

The work to be undertaken under the 2008—
2012 statistical programme will be
determined by the shape of the new
Community regional policy within the new
programming period for the structural funds.
Consolidation work on the existing data will
be continued, notably in the urban audit,
transport, environment and research &
development areas. The implementation of a
legislative framework for Regional
Population data and the anticipated revision
of the ESA 95 regulation encompassing the
Regional Accounts data will be of
significant importance for the structural
indicators work. The methodological
consistency of regional statistics shall be
improved by the inclusion of more rigorous
methodology in the relevant legislative
framework when revised, by ensuring the
production and quotation of separate
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regional accounts data shall be extended to statistics on men and women, and by the

other regional statistics to assure application of quality standards already

comparability and timeliness. commenced in regional accounts data which
shall be extended to other regional statistics
to assure comparability and timeliness.

Justification

Statistics have to differentiate between men and women, as in accordance with Community
objectives on equal treatment it must be possible to ascertain how European policies are
having gender-specific effects. This is directly connected with the main priority of solidarity,
economic and social cohesion and sustainable development, because these European policy

areas are committed to the aim of gender mainstreaming (see Article 16 of Regulation (EC)
No 1083/2006).
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4.5.2007

OPINION OF THE COMMITTEE ON WOMEN'S RIGHTS AND GENDER EQUALITY

for the Committee on Economic and Monetary Affairs

on the proposal for a decision of the European Parliament and of the Council on the
Community Statistical Programme 2008 to 2012
(COM(2006)0687 — C6-0427/2006 — 2006/0229(COD))

Draftswoman: Edit Bauer

AMENDMENTS

The Committee on Women's Rights and Gender Equality calls on the Committee on
Economic and Monetary Affairs, as the committee responsible, to incorporate the following
amendments in its report:

Text proposed by the Commission! Amendments by Parliament

Amendment 55
Recital 2 a (new)

(2a) The Council of Europe's 1998 report
on Gender Mainstreaming -conceptual
framework, methodology and presentation
of good practices states that regular
production and use of gender-
disaggregated statistics in policy
development and review is a key element of
the mainstreaming approach to equal
opportunities.

' Not yet published in OJ.
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Amendment 56
Recital 2 b (new)

(2b) In its Communication on
incorporating equal opportunities for
women and men into all Community
policies and activities (Gender
Mainstreaming Communication), the
Commission reaffirms its commitment to
gender mainstreaming: taking systematic
account of the differences between the
conditions, situations and needs of women
and men in all Community policies and
actions .

Amendment 57
Recital 3 a (new)

(3a) In order to obtain adequate
information on the position of women in
the European Union, make systematic
cross-national comparisons, track changes
over time and to guarantee the monitoring
and evaluation of the measures
implemented, gender-disaggregated
statistics should be collected, compiled,
analysed, harmonised and disseminated on
a regular basis.

Justification

We need to have the necessary tools both to be able to grasp the situation of women and to
implement gender mainstreaming in all EU policies.

Amendment 58

(6) In the production and dissemination of
Community statistics under this Decision,
the national and Community statistical
authorities should respect the principles set
out in the European Statistics Code of
Practice, which was attached to the
Recommendation of the Commission of 25
May 2005 on the independence, integrity
and accountability of the national and

PE 386.520v02-00

Recital 6

(6) In the production and dissemination of
Community statistics under this Decision,
the national and Community statistical
authorities should respect the Commission
and Council of Europe's recommendations
to disaggregate statistics by gender and the
principles set out in the European Statistics
Code of Practice, which was attached to the
Recommendation of the Commission of 25
May 2005 on the independence, integrity
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Community statistical authorities. and accountability of the national and
Community statistical authorities.

Justification

Even though data has been gathered disaggregated by gender, statistics that are elaborated
upon them are quite often not published likewise.

Amendment 59
Article 2, paragraph 1, indent 2

— solidarity, economic and social cohesion — solidarity, gender equality, economic and
and sustainable development, social cohesion and sustainable
development,
Justification

As stated in articles 2 and 3(2) ECT, equality between women and men is an over-arching
objective to be pursued by the Union.

Amendment 60
Article 3, paragraph 1, introductory part

1. The programme shall be implemented in 1. The programme shall be implemented in
accordance with the principles of the accordance with the principles of the
European Statistics Code of Practice with a European Statistics Code of Practice with a
view to producing and disseminating high- view to producing and disseminating high-
quality, harmonised Community statistics quality harmonised Community statistics
and to ensuring a proper functioning of the disaggregated by gender and to ensuring a
European statistical system as a whole. proper functioning of the European
National authorities and the Community statistical system as a whole. National
statistical authority shall: authorities and the Community statistical
authority shall:
Justification

Even though data has been gathered disaggregated by gender, statistics that are elaborated
upon them are quite often not published likewise.

Amendment 61
Article 3, paragraph 1, point (c)

(c) ensure that Community statistics comply (c) ensure that Community statistics comply
with the European quality standards and with the European quality standards, take
serve the needs of European Union into account a gender perspective, are easy
institutional users, governments, research to comprehend and serve the needs of
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institutions, civil society organisations, European Union institutional users,

enterprises and the public generally. governments, research institutions, civil
society organisations, enterprises and the
public generally.

Justification

Even though data has been gathered disaggregated by gender, statistics that are elaborated
upon them are quite often not published likewise.

Amendment 62
Article 3, paragraph 1, point (¢ a) (new)

(ca) guarantee the harmonisation of
statistics in such a way that data,
parameters, hierarchies and categories
established by the Member States are also
directly comparable from a gender
perspective.

Justification

There are some difficulties in the harmonisation of statistics related to gender aspects which
hinder the incorporation of a gender perspective in the definition and evaluation of EU
policies.

Amendment 63
Article 4, paragraph 3 a (new)

3a. The programme shall guarantee that
the whole statistic process takes into
account a gender perspective ensuring that
not only the gathering, but also the
publication and diffusion of data is
disaggregated by gender.

Justification
Even though data has been gathered disaggregated by gender, statistics that are elaborated
upon them are quite often not published likewise.
Amendment 64

Annex I, section 1, paragraph 1

Trustworthy statistical information about the Trustworthy statistical information
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economic, social and environmental
situation in the EU and its components at
national and regional level is a necessary
precondition for the European integration
process. It provides the EU Institutions,
Member States and citizens with the
necessary factual means to assess the need
for, and progress of, European policy
initiatives. Harmonised and comparable
statistics are also indispensable for the
understanding of Europe among the general
public, for the participation of citizens in the
debate and democratic process about
Europe’s future and for the participation of
economic operators in the single market.

disaggregated by gender about the
economic, social and environmental
situation in the EU and its components at
national and regional level is a necessary
precondition for the European integration
process. It provides the EU Institutions,
Member States and citizens with the
necessary factual means to assess the need
for, and progress of, European policy
initiatives and allows for the integration of
equal opportunities. Harmonised and
comparable statistics are also indispensable
for the understanding of Europe among the
general public, for the participation of

citizens in the debate and democratic process

about Europe’s future, for obtaining
adequate information on the equality of
women and men and for the participation of
economic operators in the single market.

Justification

Statistics disaggregated by gender are a crucial part of gender mainstreaming.

Amendment 65
Annex II, title, "Cross-sectional statistical activities in support of overall Community policy
priorities", subtitle -1 "Gender indicators" (new)
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Gender indicators
Legal framework

Article 2, and in particular Article 3(2), of
the EC Treaty, require the European
Union, in all the activities it develops to
achieve its objectives, to attempt to
eliminate inequalities between men and
women and to promote equality. As shown
by the Commission's Gender
Mainstreaming Communication ) and the
European Parliament's resolution of

16 September 1997 on that Commission
Communication, the European Union has
developed several gender indicators to
assess the progress made in promoting
gender equality in a range of policies, such
as education, research, social and
employment policy, regional policy,
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development cooperation, gender balance
in decision-making, reconciliation of work
and private life, wage equality and domestic
violence.

Current situation

The regular compilation and use of gender-
disaggregated statistics and indicators for
the framing and development of policies is
a key element in the mainstreaming of
equal opportunities. However, despite all
the progress made, it is still hard to obtain
an adequate overview of the situation of
women in the European Union, to make
systematic cross-correlations of data, or to
study the changes that have occurred over
time.

Main initiatives 2008-2012

o Gender will be mainstreamed into the
entire statistical process in such a way that
there is gender-disaggregation not only of
every data return, but also in its processing,
publication and dissemination.

e Definition, similarly, of a system of
gender indicators enabling mapping of the
gender situation and the steering of
policies.

Justification

Ever since its inclusion in the Treaty of Amsterdam, the Union has incorporated gender
mainstreaming as an policy overarching objective.

Amendment 66
Annex II, title IV, Main initiatives 2008-2012, indent 2

e Statistics providing socio-economic e Statistics providing socio-economic
information about migrant populations information about migrant populations
shall be developed, including the shall be developed and disaggregated by
implementation of ad hoc modules in the gender, including the implementation of ad
Labour Force Survey and the collection of hoc modules in the Labour Force Survey
migrant information as part of the 2011 and the collection of migrant information
Community Census Programme; as part of the 2011 Community Census
Programme;
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Amendment 67
Annex 11, title VIII, Current situation, paragraph 1

Labour market statistics are governed by a
solid legal framework to assure regular data
transmission for the estimation of
employment, unemployment, earnings and
labour cost. Nevertheless, new policy areas
will require the extension of the statistical
legislation to other domains such as (i) job
vacancy statistics, evaluating the demand
side of the labour market and
complementing statistics on employment
and unemployment, (i) the labour market
situation of migrants, promoting better
integration of this population and (iii) the
transition firom school to work,
underpinning adequate policies assuring a
smooth incorporation of the young into the
labour market. Other areas as quality in
work and employment in an ageing labour
force context, adaptability of workers and
enterprises as well as the labour market
needs of the information society will
continue to focus the attention for the
development of statistics.

Labour market statistics are governed by a
solid legal framework to assure regular data
transmission for the estimation of
employment, unemployment, earnings and
labour cost. Nevertheless, new policy areas
will require the extension of the statistical
legislation to other domains such as (i) job
vacancy statistics, evaluating the demand
side of the labour market and
complementing statistics on employment
and unemployment, i1) statistics on informal
work, including unpaid family work, (iii)
the labour market situation of migrants,
promoting better integration of this
population, iv) the labour market situation
of older workers, and v) the transition to
work from education and training at every
level, underpinning adequate policies
assuring a smooth incorporation of the
young into the labour market. Other areas
such as quality in work and employment
in an ageing labour force context, women's
participation in the labour market, the
reconciliation of family life and work,
adaptability of workers and enterprises as
well as the labour market needs of the
information society will continue to focus
the attention for the development of
statistics.

Amendment 68
Annex I, title XI, Current situation, paragraph 2 a (new)
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For the purposes of the collection of youth
data, the existing indicators should be
adjusted to enable information to be
gathered that makes it possible to establish
at national and European level both the
number of students who have family
responsibilities and their living conditions,
and the extent to which family
responsibilities are a factor in young
people, and young women in particular,
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e Statistics on youth need to be built up
successively using existing sources and,
when needed, integrating them better in

existing surveys;

BG

abandoning their studies.

Amendment 69
Annex II, title XI, Main initiatives 2008-2012, indent 6

e Statistics on youth at all educational levels
and on youth economic and social
integration need to be built up successively

using existing sources and, when needed,
integrating them better in existing surveys;

Amendment 70
Annex 11, title XI, Main initiatives 2008-2012, indent 6 a (new)

e Statistics on children with reference to the
internationally agreed age limit of
childhood, which is 18 years, pursuant to
the United Nations Convention on the
Rights of the Child, must be complied with
as regards the social situation of and
poverty among children;

Amendment 71
Annex II, title XI, Main initiatives 2008-2012, indent 7

¢ All social data collected on individuals at
EU level shall be disaggregated by gender
and a core set of indicators on the equality
between men and women will be defined;

PE 386.520v02-00

¢ All social data collected on individuals at
EU level shall be disaggregated by gender
and a core set of indicators on the equality
between men and women will be defined,

in particular as regards the conciliation of
professional, family and private life, the
participation in the decision-making
process and all forms of income;

Amendment 72
Annex II, title XI, Main initiatives 2008-2012, indent 7 a (new)

52/56

o A memorandum of understanding will be
drawn up in cooperation with the European
Institute for Gender Equality in order to
define the practical cooperation modalities;
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Amendment 73
Annex II, title XI, Main initiatives 2008-2012, indent 7 b (new)

o Existing indicators will be adjusted to

take into consideration the reconciliation of

education and family life;

Amendment 74
Annex II, title XI, Main initiatives 2008-2012, indent 8

e A common methodology to obtain or to
improve existing statistical data on the
extent and impact of discrimination will be
developed and implemented.

¢ A common methodology to obtain or to
improve existing statistical data on the
extent and impact of discrimination within
the meaning of Article 13 of the EC Treaty
will be developed and implemented.

Amendment 75
Annex II, title XIII, Main initiatives 2008-2012, indent 3

¢ The availability, comparability, timeliness
and policy relevance of statistics on public
health — including statistics on disability and
on health care — shall be improved, with
specific attention to further methodological
development and taking into account the
different contexts in each country.

¢ The availability, comparability, timeliness
and policy relevance of statistics on public
health — including statistics on disability and
on health care, disaggregated by gender —
shall be improved, with specific attention to
further methodological development and
taking into account the different contexts in
each country.

Amendment 76
Annex II, title XX, Main initiatives 2008-2012, indent 3

e A particular emphasis shall be put on the
measurement and monitoring of poverty,
progress on social cohesion, environmental
sustainability and the Millennium
Development Goal Indicators.
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e A particular emphasis, taking into
account the gender dimension, shall be
put on the measurement and monitoring of
poverty, progress on social cohesion,
environmental sustainability and the
Millennium Development Goal Indicators.
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